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SESI ON ORDI NARI A Nº  9 5  

 

 

En  Padre Las Casas,  a 22 de Octubre de 2007, siendo las 9: 15             

horas, se inicia la  Sesión Ordinaria del Concejo Municipal en la sala de reuniones de la 

Municipalidad, presidida por la señora Alcalde doña Rosa Oyarzún Guíñez, con la asistencia 

de los concejales señoras Mariela Silva Leal,  Ana María Soto Cea, señores Juan Eduardo 

Delgado Cast ro, Jaime Cat r iel Quidequeo, Mario González Rebolledo y el señor Pablo 

Huenchum illa Fritz. 

 

Actúa como Secretario y Minist ro de Fe, doña Laura González 

Cont reras, en su calidad de Secretario  Municipal.  

 

TABLA: 

1 .  APROBACI ON ACTA ANTERI OR. 

2 . CORRESPONDENCI A.  

3 . AUDI ENCI AS  PUBLI CAS 

4 . CUENTA DEL PRESI DENTE.  

4a)  Exposición Sernam I X Región. 

5 . MATERI AS PENDI ENTES. 

6 . MATERI AS NUEVAS. 

6a)  Exposición Jefe División de Polít icas y Estudios. SUBDERE 

6b)  Antecedentes Modificaciones Presupuestarias. 

6b)  Comodato inmueble municipal. 

 

7 . VARI OS. 

 

DESARROLLO: 

1 . APROBACI ON ACTA ANTERI OR. 

 Se aprueba el acta de la sesión ordinaria Nº  94 de fecha 08 de octubre 

de 2007, quedando pendiente la Sesión Ordinaria Nº  93 del 02 de octubre de 2007. 

  

2 .  CORRESPONDENCI A: 

2 a)  Correspondencia Recibida: 

 -  Carta  de fecha 09.10.2007, de la Com unidad José Llamunao en que solicita en que 

informa situación de contam inación con la desarmaduría instalada en carrera 5 sur. 

 -  I nvitación  del Minister io de viv ienda y Urbanism o a sem inario nacional, para Alcaldes  y 

concejales. 

 -  carta de fecha 16.10.2007 de Capacitación American Consut ing,  en que inform a cursos 

de capacitación. 
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 -  Carta de fecha 10.10.2007, dir igido a Alcaldesa de la Com una, de la Universidad Aust ral 

de Chile  en que informa curso de capacitación. 

 -  Carta de fecha Octubre de 2007, de la Unión Com unal Adultos Mayores, en que 

manifiesta preocupación por térm ino cont rato com odato. 

 -  Carta  de fecha 16.10.2007, de la Junta de Vecinos villa Los Caciques, en que solicita 

gest ionar solución pro problemas de robos y ot ros en el sector. 

 -  Carta de fecha 16.10.2007, de la junta de Vecinos villa Los Caciques, en que solicita 

gest ionar cumplim iento comprom iso con BancoEstado. 

 -  Mem orandum  Nº  337 de fecha 19.10.2007, de Secretaría Municipal en que inform a 

adjudicaciones de propuestas publicas y pr ivadas y cont rataciones. 

   

2 b)  Correspondencia Despachada: 

Mem orandum  Nº  326 de fecha 08.10.2007, de Secretaria Municipal, en que rem ite 

cert if icados de acuerdo comprom iso de aporte municipal.  

 

3 .-  AUDI ENCI AS PUBLI CAS  

3ª )   NO HAY 

  

 4 .-  CUENTA DEL PRESI DENTE. 

 4a)  Exposición Sernam  I X Región. 

La Sra. Alcaldesa presenta a  la Sra.  Blanca    Beraud  la que a 

t ravés de una carta leída en la correspondencia recibida en concejo anterior, solicita un 

espacio en el concejo municipal con el fin de exponer  sobre programas de mejoram iento de 

la empleabilidad y las condiciones laborales de las mujeres jefas de hogar. 

 

Expone la Srta. Blanca Beraud  Directora Regional de Servicio 

Nacional de la Mujer, y que se adjunta al final de esta presente acta. 

 

 

Durante la exposición la Sra. Alcaldesa consulta sobre acciones, 

específicam ente en salud, si es que el  Servicio de Salud t iene especiales recursos para 

atender esas acciones?    

 

La Sra. Blanca Beraud responde que se inyectan los recursos para 

que  las mujeres jefas de hogar tengan prior idad en la atención. 

 

La Sra. Alcaldesa consulta a t ravés de  qué vía, todo esto es bueno 

pero como la fij amos porque si vienen como ahora los complementar ios en el área salud, 

será  que diga para jefas de hogar,  y qué cobertura, porque si estam os hablando del 

27,6% , cuanto  es en población de mujeres.   

 

 La Sra. Beraud responde que es de 150 mujeres anual, el 

programa nuest ro es un programa que impacta en 150 m ujeres anual, alrededor de  un 5%  

pero para la  atención integral, ahora el objet ivo del program a es poder t rabajar 

focalizadam ente en ese grupo de mujeres, obviamente no estamos dando respuesta al 
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porcentaje global de la comunal,  al 27,6%  que t iene la comuna , pero sí estamos 

impactando en 150 mujeres al año que significan recursos importantes, y que allí le están  

generando t rem endas oportunidades a ellas entendiendo que hoy no las t ienen o si las 

t ienen son bastante escasas.  

 

Y de acuerdo a la pregunta de cómo se t ransfieren los recursos.   

Cuando se t rabajó todo el tem a presupuestario se t rabajo con cada uno de los m inister ios 

garant izada la prestación con recursos y se t ransfieren recursos principalm ente para las 

mujeres jefas de hogar,  en el caso de salud es así, esta absolutam ente garant izado, y eso 

ha ocurr ido en las ot ras com unas donde estam os t rabajando el programa, y en general esta 

es una consulta que han tenido todos los Alcaldes, les preocupa  que sea m as  de los m ism o 

y que con el presupuesto que actualmente t ienen  tengan que responder una dem anda, y 

no es así, aquí vienen recursos garant izados.  Por eso tam poco es un program a tan m asivo 

estando diciendo que estamos focalizando en esta comuna o esperamos focalizar en esta 

comuna en este numero de mujeres,  

 

  La concejala Sra. Soto, dice siguiendo con el tema salud,  pro 

ejemplo para poder un poquito mas operat iva la respuesta le solicitaría, en el presupuesto 

de salud ingresa en este m inuto hay programas básicos, por ejemplo el  programa de la 

mujer, sabemos que t iene determ inada una cant idad de recursos  es un programa nuevo 

que  part ió en 10 comunas este año, el Chile crece cont igo, que t iene cierto, asignados sus 

recursos, esto va ha ser tam bién un programa que viene focalizado a las jefas de hogar y 

que va a venir con recursos determ inados  y van a ingresar a las arcas municipales a t ravés 

de esa vía?. Así de sencillo va ha ser.  

 

Y la segunda consulta respecto a la m icroempresa ahí se habla de 

que se va apoyar en forma individual o asociat iva a las mujeres jefas de hogar que 

intervengan en este tema. 

 

La Sra. Blanca   Beraud   dice que la idea es crear con los recursos 

que t ransferimos un fondo para  apoyo de m icroemprendim iento. 

 

La concejal  Sra. Soto dice:  pero quiere decir  como lo ha dicho 

hasta ahora SERNAM que es básicamente respecto a la capacitación?  Talleres?. 

 

La Sra. Beraud    le señala que no, están hablando de un apoyo 

mas integral no solamente capacitación, estam os hablando de recursos, la sra. Soto 

consulta insum os por ejem plo?, la Sra. Beraud dice exactamente. 

 

                                     La Sra. Beraud cont inua dando lectura a  la exposición . 

 

La Sra. Alcaldesa le consulta que significa Traspasar polít icas 

publicas que se instalen en  los municipios?  
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La Sra. Beraud  señala que se esta hablando principalm ente con el 

modelo de intervención de mujeres jefas de hogar y nuest ro objet ivo es después t raspasarlo 

a los m unicipios y que después derechamente lo que hagamos es t raspasar los recursos 

para que  se cont inué ejecutando en los m unicipios porque este es un program a que  hem os 

garant izado durante cuat ro años  en el gobierno de la Presidenta que quedan t res  y nos 

interesa mantenerlo en el t iempo y que se t raspase directamente los recursos para que se 

instale como un programa en los municipios. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que le parece bien, encantada vamos 

incorporar todo lo que sea recursos para mujeres jefas de hogar aun mas sabiendo que hay 

casi un  30 %  de mujeres jefas de hogar en la com una, pero cuando se dice t raspasar esta 

polít ica, este concepto lo quiere aclarar aquí en el Concejo Municipal, hay como una 

indicación de que t iene que hacerse así, y qué pasa si no lo hacemos así.    Lo así porque 

tenem os un concepto y en eso conversam os con la Minist ra la ot ra vez, y esto es un 

concepto de fam ilia, y aquí esperamos que haya un intercam bio de polít icas que vienen 

desde el mundo municipal, y en ese intercambio queremos que haya una flexibilización de 

parte del gobierno, porque es lo que quiere la gente , tenemos nosot ros la idea de poder 

apoyar este grupo etareo que sabemos que  es un grupo primero, que el impacto que 

general, la intervención allí va hacer posit iva de todas m aneras, una m ujer que t rabaja se 

van todos los pesos a la casa. 

 

La  Sra. Beraud  señala que  comparte  con lo que dice la Sra. Alcaldesa con respecto al 

concepto de fam ilia, a nosot ros tam bién nos interesa t rabajar con ese concepto de echo lo 

hacem os, ahora nos parece importante este modelo porque surge hoy una necesidad, este 

programa esta instalado porque tenemos un porcentaje grande de mujeres  que hoy están 

asum iendo la jefatura del hogar y obviamente enfrentar la vida  y las condiciones laborales 

es muy complejo, y además este programa perm ite mucha flexibilidad, entendemos que 

cada una de las com unas t iene sus propias part icularidades y de hecho lo que hemos ido 

haciendo es ir  modificando en algunas comunas que se ejecuta el programa ha efecto de las 

necesidades part iculares, tam bién se conversó en la reunión con la Sra. Minist ra.  

 

                                     La Sra. Beraud cont inua dando lectura a  la exposición . 

 

                                     La concejala Sra. Silva solicita una copia de la presentación. 

 

La Sra. Beraud  term ina diciendo qué lo que le solicita al m unicipio 

para implementar este programa :   se t ransfiere además de la valor ización de alrededor de 

un m illón de pesos en las prestaciones que les ent regamos a cada una de las mujeres que 

estam os hablando, de 150 mujeres al año y los días m illones que nosot ros t ransferim os 

para que   el m unicipio cont rate a un profesional a cargo del program a, nosot ros estam os 

pidiendo que a lo menos el 30 %  de lo que nosot ros estam os t ransfir iendo al m unicipio 

pueda ser aportado tam bién  por el m unicipio en recursos.... . ,  para el program a y adem ás 

instalar un especio físico para que el programa pueda hacerse visible en un espacio 

adecuado tam bién prestación la atención necesaria para la atención de las mujeres jefas de 

hogar,  es importante para nosot ros esto porque hemos vivido la experiencia en ot ros 
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municipios que  los recursos están focalizados principalm ente al  fondo 

m icroem prendim iento y no han cont ratado a alguien especifico al program a  y eso a 

complej izado al ejecución de éste.    Por eso es im portante que se cont rate un equipo.   

El concejal Sr. Huenchum illa señala que es muy importante apoyar 

esta iniciat iva, nuest ra comuna es bien pobre com o se sabe, t iene un índice importante de 

violencia int rafam iliar,  así es que en la m edida que nosot ros podam os darle un m ayor 

espacio de oportunidad a las mujeres de nuest ra comuna de inserción laboral, capacitación 

y m ayor dignidad para ellas, indirectam ente estamos colaborando para que ellas puedan 

salir  de este circulo tan complicado, por lo que me compete esta la disposición para apoyar 

cualquier iniciat iva que haya en ese sent ido y que proponga la adm inist ración en cuanto a 

los recursos que se están solicitando para apoyar este program a. 

 

La concejala Sra. Soto dice:  quisiera consultar y luego acotar.   La 

Directora pudiera compart ir  con nosot ros, mencionó de  que se estaba en ot ras com unas  

con este program a, en 10 com unas, cuales han sido así a grandes rasgos la aceptación, 

como a funcionado como ha sido  la incorporación del program a a los m unicipios,   habido  

una respuesta, ha habido resultado, eso por un lado, y lo ot ro respecto a plazo, nosot ros 

estamos hablando entonces de iniciar eventualmente este programa en la comuna año 

2008, aproximadamente de qué cant idad de recursos estam os hablando, porque ya esta 

claro que va haber una part icipación, o se va a requerir  una part icipación m unicipal para 

poder implementarlo, que desde ya   por supuesto manifiesto m i apoyo frente a la 

propuesta que puede presentarnos la Presidenta a futuro para poder acoger el programa , 

experiencia, costo. 

 

La    Sra. Beraud  señala que este ha sido un program a bastante 

especial, porque hem os podido durante el año, ya part imos con la evaluación de cada uno 

de los programas que hemos implementado en las com unas , y ha sido un program a que ha 

tenido una m uy buena aceptación por parte de las mujeres, y cada una de ellas ha señalado 

cómo les ha cambiado la vida, cómo ha mejorado su autoest im a, sus condiciones y muchas 

de ellas ya han empezado a t rabajar, estamos ent regando el apoyo a los 

m icroemprendim ientos  para las m ujeres, ha sido una evaluación bastante posit iva y es una 

evaluación que hacem os en conjunto con los Alcaldes y las Alcaldesas ,hemos tenido varias 

act ividades que ha sido de reuniones con ellas, mujeres jefas de hogar, y justamente para 

ellas ha sido m uy posit ivo, adem ás nos ha perm it ido poder evaluar en terreno si 

efect ivamente las prestaciones les están llegando a ellas y esto es muy importante respecto 

de evaluar polít ica publica, porque no siempre se puede hacer en los programas. 

 

La concejala Sra. Soto, dice que:  usted habla que se requerir ía un 30 

%  del aporte municipal para hechar  andar el programa, (  la Sra. Beraud  dice que se esta 

hablando de 3 m illones de pesos) , ya entonces cuanto significaría, cuánto en definit iva 

significaría el aporte del Estado en este m inuto a la comuna por implementar  o hechar 

andar el programa. 
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La  Sra. Beraud dice:  Por las prestaciones 150 m illones mas los 10 

m illones de pesos que nosot ros t ransferimos al los municipios para  la cont ratación y la 

implementación del funcionario a cargo. 

 

                                La concejala Sra. Soto dice:  estamos hablando de 160 m illones de 

pesos. 

 

 El  concejal Sr. Cat r iel señala que es un programa bastante 

interesante bastante amplio porque abarca  práct icamente todos  los m inister ios  y ent iende 

que también va enfocado a la mujer del  mundo rural,  cree que importante incorporarlas a 

ellas, tener la información hacia ellas para que ojala la mayor cant idad de mujeres jefas de 

hogar del área urbana y rural sean beneficiados a t ravés de este programa. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que no hay que olvidar que hay una 

cuota, son 150.   Primero agradecer a la Sra. Beraud y su equipo que haya venido a 

explicarnos el programa, le vamos a pedir al Director de Desarrollo Com unitar io que se 

pueda contactar con las profesionales  que están allí para poder hacer efect ivo los cálculos, 

tenem os bastantes responsabilidades m e gustaría  que el programa se t raspasara 

absolutamente con todos los recursos, la ley de municipalidades dice que toda nueva 

responsabilidad que tengam os t iene que ser financiada por el Estado porque cada 

organismo del Estado que viene y son muy interesantes todos los program as, tenem os que 

hacer aportes, un ejemplo, el tema de la seguridad ciudadana, si son recursos frescos en 

dinero o valorizados en el arr iendo de la casa, sabemos que aquí no hay espacio, cont ratar 

guardias, los gastos operacionales, todo lo que significa poner en m archa, entonces hay una 

discusión que hay que aclarar y que ahora no es el m om ento que pudiéramos definir  eso, 

porque definit ivam ente aquí en el m unicipio no caben, nos encantaría que el Estado nos 

t raspase todo, pero de verdad siem pre nos sacan algo, y aquí hay un tem a jurídico que el 

asesor jurídico va a tener que ver porque la ley es taxat iva, todo nuevo program a debe ser 

financiado pro el Estado.    Y cuando hay una nueva disposición, siem pre estam os 

otorgando, en todos los program as.  En todo caso tenem os una m uy buena disposición y 

agradece el t iem po que ha em pleado con su equipo, y lo vam os a estudiar,  se ve la buena 

disposición del concejo, y   si es necesario  implem entarlo  este ot ro año, lo vam os hacer.  

 

La Sra. Beraud, Directora de SERNAM, agradece el haber dado la 

oportunidad para exponer   el programa y decir que tenemos toda la disposición para 

ent regar la asesoria técnica, durante el mes de noviembre se abrirá un periodo para que 

puedan postular los m unicipios  a nivel nacional, porque este es un program a que les ha 

llamado mucho la atención a los Alcaldes y las Alcaldesas por tanto la idea también de  

nosot ros es poder pr ior izar 10 m unicipios, entonces rápidamente  todos aquellos que 

estamos visitando especialmente para que postulen lo manifiesten, para efectos de 

ent regar toda la asesoria técnica, porque lo que hacen en definit iva es postular, nosot ros 

prior izamos. 

 

 5 .-  MATERI AS PENDI ENTES. 

NO HAY 
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6 . MATERI AS NUEVAS. 

6 .a  )   Exposición Jefe División de Polít icas y Estudios. SUBDERE 

                                                      La Sra. Alcaldesa señala que esto debe a una invitación efectuada 

por el Concejo Municipal a exponer sobre la propuesta de modificación de lim ite 

intercomunal , la que fue respondida por Oficio del Minister io del I nter ior  Nº  3259, firmada 

por la Sra. Maria I gnacia Fernández Gat ica,  dir igida a la Sr. Alcaldesa y Presidente del 

Concejo de Padre Las Casas , donde se indican que vienen a exponer sobre  la propuesta de 

lim ite intercomunal de Padre Las Casas y Freire , que  anexaría la localidad de San Ramón a 

nuest ra Adm inist ración. Para  ello expondrán don Pat r icio Escobar y don Benjamín Valle, el 

tem a de cam bio de lím ite 

 

Se adjunta exposición al final de  la presente acta.    

 

                                    La  concejala Sra. Silva señala que la verdad, a m i me preocupa 

porque hay un parte que yo no la veo ahí incorporada que es la parte de   Caivico y la parte 

de Cruz de Mayo, que los vecinos igual han planteado la necesidad de que dependa de 

Padre Las Casas, porque la mayoría como dice usted votan en Padre Las Casas la m ayoría 

se at iende en Padre Las Casas en el tema de salud, y hacen todos sus quehaceres y por 

distancia les queda mas cerca, y además se sienten un poco postergados ellos en el ese 

sent ido de que el municipio de,  a cual les corresponde es poco lo que ellos  han llegado   ha 

apoyarlos por estar siempre en los lim ites dent ro de las dos comunas, entonces quiero 

consultar si qué pasa con  el ent iendo que aquí no esta incorporado, pero quiero preguntarle 

a la Alcaldesa si ellos están contem plados porque tam bién se reunió en aquella oportunidad, 

donde plantearon ellos la posibilidad de ser t raspasados a  Padre Las Casas por un tem a de 

cercanía. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que eso se planteó efect ivamente, ellos 

t ienen claro, esos sectores los están pidiendo  hace m ucho t iem po, los antecedentes y las 

pet iciones en el caso de San Ram ón y Colafquén que es ot ra com unidad m apuche y lo que 

acaba de nombrar la Sra. Concejala por lo menos se ha planteado cuando era Subsecretaria 

la Sra. actual I ntendenta de Sant iago, pero lo concreto y aquí el señor Escobar puede dar fe 

de eso, dijeron partamos por San Ramón. 

 

El Sr. Escobar dice que efect ivamente es así, tenemos 

antecedentes, tal vez en m enor contundencia que de San Ram ón, no hem os sum ado las dos 

pet iciones por ser de carácter dist intos, vam os en orden, y analizando las solicitudes una a 

una.,  y si no estam os presentando ésta ahora,  no implica que no sea analizada, que no 

sea estudiada y no pueda ser presentada el día de mañana. 

 

 

El Sr. Valle indica que efect ivamente en  una reunión que tuvieron 

con la Sra. Alcaldesa, se t rató el tema de  Caivíco, la situación de San Ramón es diferente 

com o decía  don Pat r icio Escobar, nosot ros tuvim os una reunión de la I ntendencia de la 

SEREMI  de Vivienda y part icularm ente la SEREMI   de Vivienda  decía que concordaba con el 

caso de San Ramón ese  es el aspecto mas  pr ior itar io, esto no significa que esta situación 
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pueda ser vista en una segunda etapa. Están viendo ahora las situaciones que tendrían una 

fact ibilidad total porque en el proceso legislat ivo nosot ros presentaríam os dist intas 

m odificaciones de lim ites en dist intas comunas del país y no podemos dejar que una de 

ellas nos  detenga toda las restantes. 

 
La Sra. Alcaldesa señala que así com o le han dicho la m odificación 

del lim ite es una m odificación que no se hace todos los días y de verdad debiera verse 

porque hay una cosa de accesibilidad, nosot ros tenemos lim ites con 5 com unas y el sector 

de Caivico  una parte t iene lim ites con  Vilcún, y ot ra parte con Cunco, con este tema así al 

oj ito y para tener el quórum a menos que la Presidenta de la Republica le ponga suma 

urgencia, porque depende de ella en este caso, de la urgencia que se le dé a un proyecto, 

esta presentado y debiera considerarse de aquí a que se venga a cambiar los ot ros lim ites, 

se sabe que hay intereses que a  Padre Las Casas pase luego en este caso San Ram ón, pero 

debiera aprovecharse de estudiar esa posibilidad  de una sola vez. 

 

El concejal Sr. Huenchum illa, dice que se quiere sumar al tema de  

Caivíco porque es una aspiración histór ica de los vecinos de allá que tam bién están inscritos 

en los regist ros electorales de  Padre Las Casas que se at ienden acá en  Padre Las Casas 

evidentemente que no t ienen los fundam entos, ni la consistencia ni la fuerza que t iene el 

tema San Ramón, es mucho mas fácil y rápido posiblem ente  zanjar y resolver el problema 

que const ituye el tema San Ramón,   pero en atención a que es sumamente complejo difícil,  

largo e inusual realizar estos cambios de lim ite terr itor ial y que posiblemente el tema de 

San Ramón salga de aquí a mediano plazo, el tema de  Caivico si no aprovechamos de 

incluir lo dent ro de un paquete com pleto   no va a salir  nunca.  Quisiera  apelar a la buena 

voluntad  de la Subsecretaria  de Desarrollo Regional para que incorpore este tema que 

efect ivamente ent iende que la mayor parte de ese terr itor io pertenece mas que a Cunco 

parece que a  Vilcún para que se incorpore dent ro del estudio, tenemos un problema de 

hecho ahí, los vecinos votan aquí, se at ienden en  materia de salud con los profesionales de 

Padre Las Casas, se  movilizan hacia este sector, es un lío para ellos porque t ienen que usar 

cam inos de r ipio para llegar hacia Vilcún, es todo  un problema.   De todas maneras 

entendiendo  que son  realidades dist intas y que por supuesto va a costar m ucho m as 

fundamentar ese cam bio cree que exist ir ía la voluntad polít ica del concejo para poder 

apoyar esa posibilidad y ya que es una aspiración que t iene años de histor ia pediría que se 

incorporase.  

 

La Sra. Alcaldesa señala que hay años de histor ia y además 

comprom isos polít icos porque para cada elección de diputados y senadores esta el   

ofrecim iento de cambiar los lim ites, ahora les cuenta una anécdota, hay un cam ino que  

t iene que arreglar unos kilóm et ros Vilcún, y si  Vilcún, es diligente lo arregla,   ot ros 

kilóm etros los t iene que arreglar Cunco  y ot ros nosot ros, y nosot ros nos hem os pasado en 

un kilóm et ro arreglando el cam ino y viene un tema jurídico que se esta invadiendo  un 

terr itor io que no corresponde  cuando debiera haber un solo cam ino de acceso, y les digo de 

verdad que esto hay que tomarlo en cuenta. 
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La concejala Sra. Silva dice que :  para reforzarlo lo planteado acá 

de que, yo les solicito que lo reconsideren porque esta la oportunidad hoy día, ustedes han  

planteado de que para que vuelva a ocurr ir   va a pasar bastante t iem po, segundo de que, la 

diferencia de San Ram ón con ese sector a lo m ejor puede ser quizás m enos habitantes,  

menos es la presión a lo mejor y la diferencia que tam bién en San Ram ón hay una situación 

puntual que es las viviendas que se fueron a instalar allá y hay un pronunciam iento  de un 

t r ibunal, acá no hay ese pronunciam iento pero hay una necesidad, y una necesidad  bien  

sent ida, porque muchos de esos sectores hay gente adulta m ayor y la gente adulta m ayor 

es la que m as a sufr ido porque en el invierno pasado se le echó a perder el cam ino y com o 

dice la Alcaldesa nadie quiere arreglar lo porque unos dicen que no les com pete ot ros dicen 

que si les compete, que incluso hay un m es sin poder venir  al pueblo y dónde  vienen?, a 

Padre Las Casas Temuco porque les queda mas cerca.  Yo les pido ha ustedes que ésta es la 

oportunidad de    también ser  considerados ellos  y hacer las gest iones necesarias. Com o 

dice la Alcaldesa efect ivamente creo que todos los concejales estaríam os  de acuerdo con 

esa situación porque se ha planteado como dice la Alcaldesa en muchas oportunidades  y 

por autoridades que van apoyar este tem a.   

 

La concejala Sra. Soto, dice quiero plantear dos aspectos uno es 

recabar información respecto  al acercam iento que ustedes han tenido con el  sector, 

mencionaba de que dent ro del proceso esta est ipulado el acercam iento hacia las 

com unidades, ustedes han recepcionado alguna opinión de este sector que pudieran 

com part ir  ¿...del sector san ram ón , de los sectores digam os que van a comprom eter el 

cambio de lim ites. 

 

El Sr. Escobar señala que estuvieron en terreno, recorr ieron todo 

el sector y desde luego se conversó con una Directora de Escuela del área y allí se 

inform aron de esa facilidad de acceso que había en todo ese sector hacia  Padre Las Casas y 

la dificultad hacia el ot ro lado. 

 

La concejala Sra. Soto dice:  lo segundo es com part ir  con ustedes 

una preocupación.   Nosot ras estamos claros  que hasta ahora en alguna m edida por una 

suerte ent re com illas de situaciones por,  que se han dado adm inist rat ivas  las cosas no 

están efect ivamente habitadas, lo que ha significado  que esa enorme  cant idad de costos  

que puede significar para la comuna de   Padre Las Casas no se han hecho realmente 

efect ivo  porque nosot ros tendríam os  que asum ir,  quiero com part ir  con ustedes  que hay 

un convenio de colaboración ent re las comunas de Freire Tem uco y  Padre Las Casas 

firmado en el año 2005, donde se est ipula claramente respecto a las responsabilidades que 

tendríamos que asum ir,  quisiera manifestar, aquí hay responsabilidades como por ejemplo 

la reposición y recolección final de residuos sólidos líquidos, el alumbrado publico, 

mantención de áreas verdes y bienes de equipam iento com unitar io , provisión y m antención 

de señalét ica, demarcación vial ent re ot ras, y esto aquí se m anifiesta claramente que  estas 

prestaciones se llevaran a cabo hasta la modificación del aporte del fondo com ún m unicipal 

a la m unicipalidad de Freire.  Entonces la verdad es que  yo insisto, que aquí hay una serie 

de costo que pueden significar un proceso im portante adm inist rat ivo ent re la Municipalidad   
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Padre Las Casas, pero por un tema adm inist rat ivo hasta la hora hem os tenido la suerte que 

no ha sido así porque las casas no están ent regadas. 

 

Y por ot ro,  nosot ros tenem os tam bién un com prom iso de asum ir 

lo que es toda la responsabilidad en la atención de salud del sector, lo que no es menor, yo 

creo la verdad que en este m inuto debe haber un 10%  de esas personas que están 

inscritas, porque usted sabe que funciona en base a lo inscrito en los establecim ientos de 

atención primaria para poder nosot ros recibir  aportes  para atender a esas personas,  

también surge la preocupación, tenemos un consultor io recién habilitado 500 m illones de 

pesos de inversión del estado, pero que en definit iva va a ir  quedando chico, para la gran  

dem anda que vam os a tener, por consiguiente a m i me preocupan los plazos, usted  habla 

de que bueno ahora en diciembre se establece el   fondo común municipal de que esto 

requiere un gran quórum. Comparto la necesidad del cambio de lim ite, pero también quiero 

ser responsable con el aspecto financiero de nuest ra com una, porque en algún m inuto 

puede significar efect ivamente un desast re   financiero y por la gran cant idad  de costo.  

Entonces una vez que estas casas sean habitadas que lo mas pronto, probablem ente sea 

ahora, enero, febrero marzo tal vez del 2008 vam os com enzar con todas estas obligaciones, 

entonces esto requiere y  amerita urgencia en el tema. 

 

El concejal Sr. González:  dice sobre los elementos crít icos que 

hacen absolutam ente necesarios solucionar lo  antes posible este tema, en reiteradas 

ocasiones con los vecinos hem os reiterado este tem a, si se produce un incendio, la 

posibilidad de llegar los bom beros desde  Padre Las Casas al sector de San Ram ón , estaría 

quedando aproximadamente 20 m inutos, es lo m ínimo que pudieran demorarse, producto 

de la cant idad de kilómet ros, eso esta fuera de toda est imación  de t iempo m ínimo para 

poder solucionar un tem a de un incendio o sea cuando lleguen los bom beros ya no hay 

casa, el tem a de salud com o planteaba la Sra. Soto, que pasa si hay una situación de 

em ergencia,  ataque cardiaco o un accidente grave, el tema educacional, el tema de los 

servicios, y esto se relaciona en función principalmente de quien es el encargado de invert ir  

en el sector, de ahí  la necesidad aprem iante de poder solucionar el tema porque estamos 

t ratando tem as no solo de infraest ructura sino que tam bién  con tem as de vida hum ana,.     

Hace una pregunta especifica para tener clar idad a este respecto,   cóm o var ia el fondo 

com ún m unicipal en función pr incipalm ente de qué se va a determ inar el porcentaje de 

aum ento del fondo com ún m unicipal a las arcas municipales, cuáles son los elem entos que 

se tom an en consideración, cant idad de población?, pobreza,  distancias?,etc.,  una 

est imación de qué es lo que sería ese aumento del fondo com ún m unicipal por la gran 

cant idad de inversión que se va a tener que realizar principalmente en los primeros años en 

el sector. 

 

El Sr. Escobar, en primero lugar con respecto al sector Caivíco, 

naturalmente en la SUBDERE siempre busca la atención m as directa, m as próxim a, m as 

fácil para los habitantes de los sectores dent ro de la jur isdicción a que pertenece, aquí por 

lo que se ha escuchado se da esa condición, los habitantes de Caivíco  t ienen un acceso 

mucho mas  directo a   Padre Las Casas que a las dos com unas  que pertenecerían hoy día 

Vilcún y Cunco, a diferencia de San Ram ón que es el mot ivo que estamos en estos 



 11

m om entos, acá nosot ros no tenemos opinión ni de  Vilcún, ni de Cunco, evidentem ente por 

lo que aquí estam os escuchando esas opiniones tam bién tendrían que ser favorables, sin 

duda estos sectores por factor de distancia difícilmente pueden ser atendidos en la 

jur isdicción en donde pertenecen, por lo tanto llevamos ese antecedente, acuerdo en la 

reunión unánime del concejo en ese sent ido pero le vamos a requerir  como concejo que nos 

propongan una delim itación para nosot ros poder hacer consultas a los dos m unicipios 

involucrados en este caso Vilcún y Cunco  también como parte del proceso tenemos que 

escuchar a esas ot ras autoridades y a sus concejos también al respeto, dado este paso 

vam os a tener que seguir con las ot ras etapas.   El sector Caivíco  si esto lo hacemos bien 

rápido ent re los plazos razonables, ahora nos encont ram os que hay una urgencia m áxim a 

para el sector  San Ram ón,  esta urgencia máxima siendo  un solo paquete en que vamos 

ha incluir   toda una polít ica adm inist rat iva, por lo tanto tendría que agilizarse lo mas que se 

pueda en el caso de Caivico para incluir lo tam bién dent ro de todo esto. 

 

La Sra. Alcaldesa  señala que con dos días  t ienen resuelto el 

tema, una visita al concejo y alcaldes de Cunco y Vilcún,  reuniones con la com unidad  y 

nosot ros podem os colaborar en eso, en los contactos de  las personas,  ellos son m uy 

organizados, ustedes puedan tener la libertad de ir  solos,  ni siquiera con  nosot ros , pero 

en eso ayudarles y se van a dar cuenta que es mucho mas ant iguo que San Ramón y en 

caso de San Ram ón faltaba ot ra com unidad, Coiupolafquen, por eso es importante m irar 

esos antecedentes que oficialmente se le han hecho llegar a la Sra. Del Piano, con carta de 

los vecinos y de las com unidades indígena, creo que eso puede andar rápido y nos interesa 

a nosot ros y vam os a colaborar , y hagám oslo todo de una vez, va a ser lo mas atendible. 

 

El Sr. Valle con respecto a  Caivíco, al fondo común municipal los 

plazos, esperam os   lo antes posible, de aquí a fin de año, los podem os ingresar,  después 

viene toda la mater ia legislat iva, y eso mas allá de la urgencia que le podemos dar a un 

proyecto dependerá de cómo se dé en las dos cám aras.  Nosot ros esperam os hacer una 

presentación, por lo tanto hay una inst rucción del ejecut ivo de ingresar el proyecto de aquí 

a fin de año. Esa es nuest ra propuesta. 

 

En cuanto al fondo com ún m unicipal, los cr iter ios que considera 

son pobreza, población que eso perm ite redist r ibuir los recursos que están en este fondo.  

Por lo tanto aquí al agregar población a esta com una con unas característ icas determ inadas, 

sin duda  van a implicar un calculo nuevo en la dist r ibución de los fondos que se dest inen a 

este municipio, pero al m ismo t iem po junto con el nuevo calculo de fondo com un m unicipal, 

no olvidar que muchos de los recursos que son para invert ir  en infraest ructuras también son 

posible para ser financiados vía proyecto que presente al FNDR, por lo tanto la 

disponibilidad de recursos para enfrentar las dem andas en infraest ructuras que planteen en 

este sector  no debiera ser complicación menos aún en un municipio com o éste que se 

caracteriza posit ivamente por una muy buena capacidad en cuanto a la gest ión, a la 

presentación de proyectos. Tenem os el conocim iento y este m unicipio ha sido un ejem plo 

ent re las comunas que en este últ imo período se han creado. 
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La concejala Sra. Soto dice:  sólo ent raría en vigencia el 2008,la 

m odificación del fondo com ún municipal para la comuna?. 

 

El Sr. Valle señala que en tanto  no sea   publicación en el Diar io 

Oficial obviamente va a regir el dictamen de los t r ibunales de just icia en el sent ido de que 

van ha tener que hacer todos los financiam ientos que corresponde, pr incipalm ente el las 

Municipalidades de Temuco y a  Padre Las Casas en este acuerdo convenio que existe en 

donde la relación de los aportes en directa relación también con la cant idad de población 

que se esta aportando a este sector.  En este caso es la Municipalidad de Temuco la que 

haga los aportes m ient ras tanto esto se regularice y salga la ley que diga que este sector 

pertenece a  Padre Las Casas 

 

La  Sra. Alcaldesa dice que hay que hacer una presión polít ica con 

la Presidenta ellas es la que tendría la disposición de dar suma urgencia, ot ra manera no, y 

como nos han explicado los Sres. de la SUBDERE en su calidad de profesionales de la 

SUBDERE, t ienen que hacer todos estos pasos previos de consulta, y una vez que lo tenga 

la Sra. Presidenta tendrá  que ponerle  la urgencia necesaria, luego viene el tema del 

parlamento que t iene un quórum calif icado especial,, habrá que hacer gest ión especial en 

eso.   Esto es algo inédito, lo que hizo Freire que ganó un juicio inédito, nunca la Corte 

Suprema había hecho de sacar un acuerdo, un avenim iento, eso no se da  en fallos de la 

corte suprem a, es una cosa que de todas m anera nos obliga a todos y com o es una 

disposición de los t r ibunales y nosot ros solo tenemos que cumplir .  

 

La concejala Sra. Soto dice:   creo que  ya esta claro,  la situación 

que se nos viene financieram ente hablando, creo que por supuesto todos tenem os la 

voluntad y esperamos que la Presidenta tenga tam bién la voluntad pero vam os a tener que  

creo que  establecer algún plan de cont ingencia y se lo planteo sé que usted t iene la 

facultad y eso significa ir  viendo en que condiciones va a responder Temuco respecto 

también al porcentaje población que ellos van a tener ahí para poder enfrentar los 

requerim ientos  que están claramente establecidos en el convenio .  

 
 
La Sra. Alcaldesa señala que  falta que se junten los Alcaldes, pero 

los equipos técnicos están t rabajando hace mucho t iempo. 

 

El concejal Sr. González, señala un pequeño comentario solo para 

aprem iar ,demás esta decir el costo financiero que significa para el municipio el ampliar el 

convenio con la ext racción  de residuos dom iciliar ios, el tema de la ilum inación, y una serie 

de ot ros costos de equipam iento, y tam bién se habla del FNDR la posibilidad de presentar 

proyectos pero m ient ras no tengamos la posibilidad, lo mas probable que Freire no 

desarrolle proyectos FNDR porque el día de m añana no van a ser de Freire y por ot ro lado a 

nosot ros no podem os porque no es parte de nuest ra comuna. 

 
La Sra. Alcaldesa comenta  las funciones privat ivas que son de los 

municipios como alum brar a los vecinos sacarles la basura, que debería hoy día hacer 

Temuco , nosot ros tenemos que hacer el tema Salud, en todo caso agradece las palabras 
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conceptuosas que ha tenido el Sr.  Escobar referente a nuest ro m unicipio, efect ivamente en 

el sent ido de que hemos sido muy responsables en  la adm inist ración financiera, de repente 

las presiones son altas,  pero al final de todo uno t iene que se responsable y agradece esto 

porque al f inal quien nos calif ica es la SUBDERE y hemos mantenido ese ranking de 

responsabilidad financiera y  esperam os no hacerlo m enos, porque no  solo la 

responsabilidad del Alcalde de turno sino de qué pasa y qué deja al futuro.     

 
 

6 b)  Antecedentes Modificaciones Presupuestarias. 

Expone el Sr. Secpla:  
 

Presupuesto Municipal 

Seguridad y Part icipación Ciudadana. 

Referente al Convenio de Colaboración Financiera ent re el 

Ministerio del I nterior y la Municipalidad de Padre Las Casas, para la ejecución de Proyecto 

de Prevención Situacional, en el m arco del Programa de Seguridad y Part icipación 

Ciudadana;  el Minister io del I nter ior se compromete a aportar la suma de M$ 30.000.-  y la 

Municipalidad de Padre Las Casas aportará la sum a de M$ 6.900.-  para la ejecución del 

Proyecto denom inado “ I lum inación es igual a Seguridad” . De tal m anera, que se hace 

necesario crear el siguiente proyecto de I nversión Municipal:  31.69.044 “ I lum inación es 

igual a Seguridad”  por un m onto de M$ 6.900.-  El que considera, ent re ot ros, la instalación 

de 350 lum inarias peatonales en los siguientes sectores:  Villa Alegre, Mac I ver, Tom ás 

Guevara, Pulm ahue, Oscar Mosser, Ram berga, Pilmaiquen, Huichahue Sur, Truf Truf Bajo, 

Santa María de las Casas.  

 

Por lo anterior, se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

Asignación Presupuestaria. 
Créase el siguiente proyecto de I nversión Municipal en el presupuesto de Gastos año 2007, 
con el nom bre, asignación y m onto que a cont inuación se señala:  31.69.044 “ I lum inación es 
igual a Seguridad”  por un m onto de M$ 6.900.-  
 
Cuenta de I ngresos que Aumenta :  
11.111  Saldo I nicial Neto de Caja                     M$   6.900.-  
        Sub Total  :    M$6.900.-  
Cuenta de Gastos que Aumenta:  
31.69.044 I lum inación es igual a Seguridad                   M$  6.900.-  

                    Sub Total:  M$  6.900.-  
 

La Sra. Alcaldesa somete a votación para crear la cuenta 31.69.044 I lum inación es igual a 

Seguridad  M$  6.900.-  

  
ACUERDO:  Se aprueba por unanim idad del concejo presente la modificación presupuestaria  

en los term inos expuestos y detallados. 

 

Presupuesto Municipal 

Mater ia les de Uso o Consum o Corr iente  
Se hace necesario efectuar una modificación presupuestaria en el I tem  22.19.004 

“Materiales de Uso o Consumo Corr iente” , por un monto de M$ 1.000.-  con el objeto de 

provisionar recursos para financiar gastos por concepto de Papelería, que t ienen relación 
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con los materiales ut ilizados para el normal desempeño de las funciones adm inist rat ivas del 

municipio, tales como:  Hojas para impresoras y fotocopias, en formato carta y oficio 

 

Por lo anterior, se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

Asignación Presupuestaria 
Cuenta de Gastos que Aumenta:  
22.19.004 Materiales de Uso o Consum o Corr iente                       M$ 1.000.-  

Sub Total :   M$ 1.000.-  
 

Cuenta de Gastos que Dism inuye :  
70.99.002  De Bienes y Servicios de Consumo                   M$  (1.000) .-  
        Sub Total  :      M$ (1.000) .-  
 

La Sra. Alcaldesa som ete a votación  la modificación presupuestaria antes señalada por el 

Director de Secpla por un m onto de     M$  1.000.-  

  

ACUERDO:  Se aprueba por unanim idad del concejo presente la modificación presupuestaria  

en los térm inos expuestos y detallados. 

 

Presupuesto Educación 

Ajustes I nternos. 

Se hace necesario efectuar una modificación presupuestaria en el presupuesto del sector 

Educación m unicipal con el objeto de efectuar ajustes internos en Gastos de Personal, tanto 

para el Personal Adm inist rat ivo del Sistema como para el Personal Adscrito a los 

Establecim ientos, lo anterior es necesario para el pago de remuneraciones Octubre –

Diciembre 2007. 

 

Por lo anterior, se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

Asignación Presupuestaria 
Cuenta de Gastos que Aumentan:  
21.30.001 Pago de Rem uneraciones Líquidas                  M$ 40.000.-  
21.30.003 I ntegro del I mpuesto a la Renta                  M$   1.200.-  
21.30.005 Pago de Cot izaciones y Aportes de Cargo del Empleador     M$   1.000.-  
21.31.004 I ntegro de Descuentos Voluntarios Autorizados                M$   1.200.-  
21.31.006 Ot ros Gastos en Personal         M$      300.-  
            Sub Total:      M$  43.700.-  
Cuenta de Gastos que Dism inuyen:    
21.30.004 I ntegro de Descuentos Voluntar ios Autorizados                M$ (13.700) .-  
21.30.006 Ot ros Gastos en Personal                   M$ (30.000) .-  
             Sub Total  :     M$ (43.700) .-  
 

La concejala Sra. Soto dice que en  vista de que es una suma 

considerable, quisiera que me informasen, t iene que ver esto, a m i me  surge la siguiente 

inquietud, nosot ros aprobamos en el año 2007, el PADEM 2007, que t iene que ver con la 

dotación, aprobam os un presupuesto 2007 igual, que debería haber tenido incorporado 

porque esta es planilla de sueldo, del  que estamos hablando no es cierto, ent re ot ros 

gastos, entonces me llama la atención  que en noviembre, octubre del presente año nos 

haya faltado plata. 
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El Sr. Secpla señala que  no es un aum ento de la subvención por 

t raspaso que se hace en este caso al sector Educación lo que se esta haciendo es un ajuste 

interno, los recursos estaban compromet idos en la cuenta  Ot ros Gastos en Personal M$ 

(30.000) .-  e I ntegro de Descuentos Voluntarios Autorizados  M$ (13.700) .-  es un ajuste 

interno ent re las cuentas.  

 

La concejala Soto dice:  no significa entonces un aum ento sino un 

movim iento interno  

 

El sr. Secpla dice que en caso de hacer una m ayor t ransferencia 

habría que pasar una modificación presupuestaria desde el sector municipal al sector 

Educación abultando  la t ransferencia m unicipal. 

 

La concejal Silva dice:  o sea yo ent iendo entonces que  dent ro de 

estas cuentas voluntario autorizado, descuento de voluntario autorizado y gastos en 

personal se dejó mucha mas plata de la que se tenia contemplado y hoy día lo que se esa 

haciendo es sacar esas platas porque no se van a cubrir , van a quedar, y t raspasarlas   

donde esta faltando. 

 

La Sra. Alcaldesa somete a votación esta modificación 

presupuestaria que se refiere al presupuesto del sector Educación que es un ajuste interno y 

que ya fue leído por el Director de Secpla. Por un monto de 43 m illones 700 m il pesos. 

 

ACUERDO: Se aprueba por unanim idad del concejo presente la modificación presupuestaria 

antes señalada en los térm inos expuestos y detallados. 

 
Presupuesto Educación 

Excelencia Pedagógica. 

Se hace necesario efectuar una modificación presupuestaria en el presupuesto del sector 

Educación m unicipal con el objeto de incorporar los recursos provenientes del MI NEDUC, por 

concepto de Excelencia Pedagógica y que beneficia a la docente de la escuela Darío Salas 

Sra. Verónica Baham ondes. 

 

Por lo anterior, se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

 

Asignación Presupuestaria 
Cuenta de I ngresos que Aumenta:  
01.10  Subvenciones Enseñanza Gratuita                           M$   312.-  
        Sub Total  :       M$  312.-  
Cuenta de Gastos que Aumenta:  
21.30.001 Pago de Rem uneraciones Líquidas                  M$   236.-  
21.30.002 I ntegro de Cot izaciones Previsionales                 M$     61.-  
21.30.003 I ntegro del I m puesto a la Renta                  M$     15.-  

        Sub Total :          M$  312.-  
  La Sra. Alcaldesa som ete a votación y siendo una m ateria nueva esta 

m odificación presupuestaria  por concepto de Excelencia Pedagógica y que beneficia a la 
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docente de la escuela Darío Salas Sra. Verónica Baham ondes.  Por un m onto de  312 m il 

pesos  

 

ACUERDO:  Se aprueba por unanim idad del concejo presente modificación presupuestaria   

la modificación presupuestaria  en los térm inos expuestos y detallados. 

 

Presupuesto Educación 

Excelencia Académ ica I I I  Tr im estre 2 0 0 7 . 

Se hace necesario efectuar una modificación presupuestaria en el presupuesto del sector 

Educación m unicipal con el objeto de incorporar los recursos provenientes del MI NEDUC, por 

concepto de Excelencia Académ ica I I I  Tr imest re 2007 y que beneficia  a los docentes de 5 

escuelas municipales:  Met renco, Licanco, Rem olino, Laurel Huacho y Fundo Maquehue. 

Por lo anterior,  se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

 

Asignación Presupuestaria 
Cuenta de I ngresos que Aumenta :  
01.10  Subvenciones Enseñanza Gratuita                       M$ 4.989.-  
        Sub Total  :   M$ 4.989.-  
 
Cuenta de Gastos que Aumenta:  
21.30.001 Pago de Rem uneraciones Líquidas                  M$ 3.294.-  
21.30.002 I ntegro de Cot izaciones Previsionales                 M$    995.-  
21.30.003 I ntegro del I mpuesto a la Renta                  M$    250.-  
21.30.004 I ntegro de Descuentos Voluntarios Autorizados                M$    450.-  

       Sub Total : M$  4.989.-  
 

La Sra. Alcaldesa somete a votación y siendo una materia nueva esta modificación 

presupuestaria  por concepto de Excelencia Académ ica I I I  Tr imest re 2007.   

 

ACUERDO :  Se aprueba por unanim idad del concejo presente m odificación presupuestaria  

por concepto de Excelencia  Académ ica I I I  Tr imest re 2007, en los term inos expuestos y 

detallados.  

 

Presupuesto Cem enterio 

Ajustes I nternos 

Se hace necesario efectuar una modificación presupuestaria en el I tem  21 “Gastos en 

Personal” , del presupuesto del sector Cementerio Municipal con el objeto de efectuar ajustes 

internos, dado el avance de la ejecución presupuestaria a la fecha. 

 

Por lo anterior, se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

 

Asignación Presupuestaria 
Cuenta de I ngresos que Aumenta :  
11 Saldo I nicial de Caja                   M$  1.000.-  
           Sub Total  :     M$ 1.000.-  
Cuenta de Gastos :  
21.30.001 Pago de Rem uneraciones Líquidas        M$ (1.000) .-  
21.30.004 I ntegro de Descuentos Voluntarios Autorizados               M$   2.000.-  

                     Sub Total : M$ 1.000.-  
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                           La Sra. Alcaldesa  somete a votación ese ajuste interno del sector 

Cementerio que fue leído por el Director de Secpla, por un subtotal de 1 m illón de pesos  

 

ACUERDO:  Se aprueba por unanim idad del concejo presente modificación presupuestaria  

por concepto de ajuste interno del sector cementerio, en los térm inos expuestos y 

detallados. 

 
Presupuesto Municipal 

Convenio Pont ificia  Universidad Católica de Valparaíso 

Se hace necesario efectuar una modificación presupuestaria en el presupuesto m unicipal, 

con el objeto de efectuar Convenio con la Pont ificia Universidad Católica de Valparaíso, para 

el desarrollo del estudio denom inado:  “Estudio del Aprovecham iento Energét ico de los 

Residuos Sólidos Dom iciliar ios de Padre Las Casas de la Región de la Araucanía” . El costo 

del Estudio asciende a la suma de 1.560 UF (valor en $30.114.240.-  en M$ 30.115.-  con UF 

=  $19.304.- ) . El objet ivo del estudio comprende el análisis de prefact ibilidad para un 

aprovecham iento energét ico de los residuos dom iciliar ios que se generan en Padre Las 

Casas, el cual incluye:  Caracterización de Residuos Sólidos Dom iciliar ios, Estudio en materia 

legal, prefact ibilidad tecnológica, Análisis de pert inencia ambiental, Prospección y 

fact ibilidad energét ica, Análisis de cumplim iento Ley corta I I .  El t iempo de desarrollo tendrá 

una duración de 2 m eses. 

 

Por lo anterior, se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

 

Asignación Presupuestaria 
Cuenta de I ngresos que Aumenta :  
11.111  Saldo I nicial Neto de Caja       M$ 15.115.-  
        Sub Total  :     M$ 15.115.-  
 
Cuenta de Gastos:  
22.18  Cont ratación de Estudios e I nvest igaciones    M$ (15.000) .-  
25.33.019 Ot ras                   M$    30.115.-  

       Sub Total    M$ 15.115.-   
 

El Concejal Sr. Delgado señala que estaría en pos de aprobarlo 

ahora por la importancia del tema  y por lo que se esta dando últ im am ente nuest ra situación 

de los residuos  dom iciliar ios. 

 

La concejal Sra. Silva dice que , por la importancia también del 

tema  solicitaría de que lo pasáramos a com isión y tener la oportunidad de un poco analizar  

qué es lo que es el proyecto  en qué consiste realm ente, porque aquí hay térm inos que m e 

gustaría conocerlo mas en profundidad, mejor darnos un poquito más de t iempo, leer lo bien 

y de ahí poder pronunciarnos. 

 

La Sra. Alcaldesa presenta las dos posiciones una del Sr. Delgado 

que dice pasarla ahora y la posición de la Sra. Silva que dice  estudiar le en com isión. 
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La concejala Soto, dice quisiera recordar que nosot ros aprobam os 

en m ayo 2007, un proyecto de inversión por 11 m illones de pesos que tenía que ver 

justamente con  la implementación de un plan de ordenam iento y desarrollo terr itor ial 

asociat ivo com una de Padre Las Casas que en alguna m edida t iene relación con este tem a, a 

m í me gustaría poder hacer una relación en esta com isión, lo voy a solicitar en todo caso en  

puntos varios un informe de avance respecto a este  estudio que se esta realizando y poder 

ir  asociando los elementos para poder mejor decidir . 

 

El Concejal Sr. González, señala debido a la importancia de este 

proyecto solicita mas antecedentes al respecto, y algunas consultas de t ipo adm inist rat ivo 

hay una cant idad de m illones de pesos, que se esta ent regando directamente a la 

Universidad Católica, no hay licitación respecto al tema, esa parte adm inist rat iva le gustaría 

poder solucionarla antes de votar.   Solicita pasar a com isión. 

 

El concejal Sr. Huenchum illa:  señala que si hay voluntad de la 

mayoría de votarlo ahora no se opondría, pero si se abstendría, por cuanto t iene las dudas 

que t iene su colega González, respecto que no hay licitación publica de por medio,  es un 

cont rato directo y que se habla de una cant idad de cerca de 30 m illones de pesos, pero la 

m odificación presupuestaria es de 15 m illones de pesos, entonces como que no le cuadra 

ahí, en ese caso prefiere  si hay voluntar de votar lo, se abst iene. 

 

El Sr. Secpla señala que simplemente para aclarar algunas de la 

inquietudes que esta planteando el concejo. En primer lugar este estudio es com plementario 

al estudio que se aprobó en el mes de mayo que efect ivamente determ ina lugares posibles 

de la localización de un relleno sanitar io, en concejos anteriores y con visitas que hizo la 

Sra. Alcaldesa a  Aust r ia en Viena, se estableció una alternat iva tecnológica dist inta en 

térm inos de poder im plem entar en Padre Las Casas  una planta de t ratam iento de 

gasificación por plasma, dicho procesos que es un proceso indust r ial, requiere de ciertos 

estudios complementarios  por parte del municipio en térm inos de energía, en térm inos de 

desplazam iento y en térm inos de su viabilidad, de impacto ambiental y su incorporación 

dent ro de la ley corta 2 por todo un análisis macro respecto al tema de energía eléct r ica. 

 

Con respecto a la consulta de la evasión en alguno m inuto 

determ inado la licitación publica efect ivamente las municipalidades y así lo establece la ley 

de chile com pra perm ite efectuar convenios de m anera directa con universidades que estén 

asociadas dent ro del Consejo de Rectores.  Dent ro de esa m ecánica y entendiendo 

adicionalmente que la Universidad Católica de Valparaíso ha hecho una cant idad de estudios 

bastante importantes en la m ateria,  no tan solo a nivel regional sino que a nivel nacional,  

se esta optando por tom ar  el estudio con ellos.   Efect ivam ente  y dent ro de la modificación 

aparece una rebaja de 15 m illones de pesos que corresponde a una dism inución de la 

cuenta de estudio e invest igaciones que estaba cargada  en le presupuesto m unicipal de 

este año, nosot ros la estam os descontando por eso la m odificación aparece por 15 m illones 

115 m il pesos y se esta cargando a la cuenta ot ras, que efect ivam ente es la cuenta de 

t ransferencias a ot ras inst ituciones publicas, para poder  suplementar los eventuales costos 
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de este estudio.   Ahora,  sin perjuicio de aquello los estudios son más específicos, y 

complementarios con el estudio que este concejo aprobó durante el mes de mayo. 

 

La Sra. Alcaldesa indica que   en Chile el tema de la basura es un tema 

concreto, real que esta ocurr iendo hoy día,  en Chile , en la novena región tenemos 

vertedero, a excepción de Freire que t iene un relleno sanitar io, y dent ro de los viajes que se 

han realizado, y que t ienen un objet ivo el v iajar es buscar ot ra form ula hasta el m om ento en 

Chile se ha  visto relleno sanitar io, y para eso estamos haciendo ese proyecto , incluso le 

vamos a pedir a la persona que esta a cargo de este tema que lo informe al concejo, esto 

viene a cumplir  un objet ivo dist into  localización  posible de relleno sanitar io, que es una 

cosa dist inta  ut ilizando la metodología que hemos aprendido, hay toda una  edición, del 

viaje que se hizo a Aust r ia, de ver esa formula, de quem ar la basura, y eso de quem ar la 

basura es una tecnología absolutam ente dist inta aquí en Chile no existe, con agregados que 

son m uy interesantes, y por eso pensam os en la Universidad Católica, esto se ha estudiado,  

pr imero los convenios directos t ienen que ser con las Universidades de Concejo de Rectores, 

la ley no perm ite que se haga con ot ras universidades.  Hemos estudiado que la Universidad 

Católica t iene estudios pert inentes en el área y no lo t ienen ot ras, lo que nos da una 

garant ía de que nos den esos resultados.   Este estudio es de suma importancia en la región 

y además  el Sr. Flores fue enviado específicamente, cuando viajamos a España, a Aust r ia 

para que viera los térm inos técnicos, desgraciadamente uno de nuest ros concejales que iba 

a ir  no pudo, el S. Huenchum illa  en su calidad de ingeniero civil habría entendido 

rápidamente el tema, pero esta todo grabado. Creo que nosot ros los Padrelascasinos 

estamos proponiendo siempre cosas interesantes, pero para proponerlas   en Chile no 

existe, tenemos que afirmarnos con este estudio de una Universidad  tan seria como la 

Universidad Católica.  

 

La concejala Sra. Silva dice:  señora Presidenta yo vuelvo a reiterar 

y mantengo que lo pasemos a com isión, por la importancia del tem a, porque adem ás usted 

tam bién m e esta aportando ot ro tem a m as que es  que ustedes viajaron a Aust r ia donde 

recogieron una experiencia allá  y que a lo mejor esa experiencia la podemos t raerla  a la 

comuna  a m í como concejal m e gustaría conocer esa experiencia y a lo mejor en esa 

reunión de com isión nos puedan  plantear ahí y decirnos en qué  consiste  realm ente y 

poder a lo mejor convencida de eso decir, bueno este proyecto es bueno, y  t rabajém oslo, 

peor yo desconozco  ese tema lo se muy así a grandes rasgos como lo ha escuchado usted y 

tam bién m e interesa preguntar ot ras cosas porque también no olvidem os  que todo eso  

esas mejoras por un lado son mejoras,  pero por ot ro lado t raen un grado de contam inación 

y a m i m e preocupa porque tam bién tengo que ver lo que pasa en m i comuna con m is 

vecinos, por eso que yo, a m i m e gustaría que lo pasáramos a com isión. 

 

La Sra. Alcaldesa  dice que para poder t raerlo al Concejo, es un 

tem a nuevo, no es lo m ism o que una m odificación presupuestaria de las que hemos visto.  

Quiero decir le que es tan nuevo que para at reverme a plantearlo ante el Concejo y que esta 

considerado, y los europeos a diferencia de Estados Unidos realm ente respetan el protocolo 

de KI OTO, y los im pactos por supuesto que son m enores, m ost ré un video m uy pequeño del 

tem a aquí, pero tenem os el video mucho mas amplio de todo lo que significa, lo primero que 
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se vio en Aust r ia ent rando a  Viena un asunto como el de la torre ENTEL,  una columna t ipo 

árabe y era el quemador en menos de media hectárea, e incluso con este t ipo se quem a 

hasta los metales pesados, quedando com o una ceniza, com o una escoria y que se usa para 

cam inos y com o esto es nuevo, nosot ros com o com una de Padre Las Casas  daríam os una 

solución que impactaría lo menos porque  hemos visto es que los rellenos sanitar ios con 

todo son 100 hectáreas, pero cuánto se dem oran los plást icos en disolverse? y los im pactos 

son t rem endos. Bueno y si no hay quórum  para pasarlo ahora, que pase a com isión, le 

agradece al concejal Delgado que confía en lo que ella plantea, pero com o una cuest ión de 

t ransparencia y debido a la importancia que t iene lo pasamos a com isión, solo pedir les que 

lo hagamos lo antes posible porque después en diciembre viene el periodo de vacaciones y  

pudiéramos cont ratarlo lo antes posible.    Pasa a com isión la modificación presupuestaria. 

 
Presupuesto Municipal 

Proyecto de I nversión. 

Se hace necesario crear el siguiente proyecto de I nversión Municipal “Habilitación e 

I mplementación Proyecto Fiscalía de la Familia”  por un m onto de M$ 10.300.-  con el 

propósito de provisionar recursos financieros equivalente al 15%  de los costos total del 

proyecto para la implementación, habilitación y pago de gastos operacionales del proyecto 

Fiscalía de la Fam ilia, esto en el marco del Convenio de Colaboración Financiera ent re el 

Ministerio del I nter ior y la Municipalidad de Padre Las Casas, para la implementación y 

Ejecución en la comuna del “Programa de Seguridad Ciudadana y Part icipación Ciudadana” , 

aprobado por Decreto Alcaldicio Nº  1862 de fecha 30.10.06. 

 

El proyecto considera:  Arr iendo I nmueble, adquisición de Mobiliar io, Adquisición de Equipos 

Com putacionales, cont ratación de servicio telefonía e I nternet , cont ratación servicio de aseo 

y seguridad, calefacción, ent re ot ros gastos necesarios para ópt imo funcionario del 

proyecto. 

 

Por lo anterior, se solicita al Honorable Concejo Municipal aprobar la siguiente Modificación 

Presupuestaria:  

 

Asignación Presupuestaria 
Créase el siguiente proyecto de I nversión Municipal en el presupuesto de Gastos año 2007, 
con el nombre, asignación y monto que a cont inuación se señala:  31.69.045 “Program a de 
Seguridad Ciudadana y Part icipación Ciudadana”  por un monto de M$ 10.300.-  
 
Cuenta de I ngresos que Aumenta :  
11.111  Saldo I nicial Neto de Caja                                 M$    10.300.-  
        Sub Total  :              M$  10.300.-  
Cuenta de Gastos que Aumenta:  
31.69.045 Program a de Seguridad Ciudadana y Part icipación Ciudadana     M$  10.300.-  

           Sub Total :                M$ 10.300.-  
 

 
La Concejal Sra. Soto señala que a pesar de ser materia nueva y 

que esta siendo presentada ahora,  condiciones durante el curso del concejo, la propuesta es 

que se apruebe ahora, tengo entendido de que  efect ivamente hay plazos vencidos respecto 

a esto dos proyectos el de la ilum inación com o el de la Fiscalía de la fam ilia,  creo que 

amerita comenzar la ejecución inmediatamente. 
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El concejal Sr. Huenchum illa, dice que ha pesar de ser materia 

nueva así como el 90 %  de las  modificaciones presupuestarias estoy disponible para votarlo 

favorablem ente. 

 

La concejala Sra. Silva:  Como lo han planteado el resto de los 

colegas, se ha dicho que es materia nueva por tanto  tam bién estoy en condiciones de  

poder votarlo por la urgencia por los plazos vencidos que hay. 

 
 
La Sra. Alcaldesa  indica sobre los plazos vencidos el Estado de 

Chile nos fij a a nosot ros plazos, y hay  procesos, nos hacen correr, incluso este proyecto 

Fiscalía de la Fam ilia que se va a echar a andar que estuvo el jefe de divisiones del 

Ministerio del I nterior donde insiste que sean recursos frescos, pero en este caso vale la 

pena, se crearía la  Fiscalía de la Fam ilia  que va a  atender los delitos que ocurren dent ro de 

la casa com o ayudar a la persona que hoy día no t iene abogados y que los apoyen.   Este es 

ot ro tema que  en su momento se va a dar a conocer porque ya lo conoció el concejo 

ciudadano. 

 

                                      La Sra. Alcaldesa somete a votación la modificación 

presupuestaria para crear el  proyecto de I nversión Municipal “Habilitación e I m plem entación 

Proyecto Fiscalía de la Fam ilia”    por un monto de 10 m illones 300 m il pesos. 

 
ACUERDO:  Se aprueba por unanim idad del concejo presente la modificación presupuestaria 

en los térm inos expuestos y detallados. 

 
6 c)  Com odato inm uebles m unicipal. 

Expone el Sr. Asesor Jurídico don Raúl Henríquez Burgos 

 
I nforme Legal  

En relación al comodato de inmueble, que figura como materia 

nueva en la tabla de la sesión ordinaria del Concejo Municipal a realizarse el día 22 de 

octubre de 2007, cumplo con informar lo siguiente:  

 
          1.-   El inm ueble se refiere al terreno de equipam iento denom inado 

Lote 125  de la Manzana J  del Loteo de la Población Pablo Neruda, de una superficie de 

341,51 metros cuadrados,  ubicado ent re las calles Coñoepan y San Petersburgo,  y con los 

siguientes deslindes especiales:  NORTE, en 19,24 m et ros con pasaje 5;  SUR, en 7,64 

m et ros con calle San Petersburgo;  ORI ENTE,  en 26,56 met ros con calle Coñoepán;  y 

PONI ENTE,  en 8,00 met ros con lote 123 y 16,27 m et ros con lote 124.-   

     

El loteo  de la población fue aprobado  por la Dirección de Obras  

Municipales,  mediante Resolución Nº  2  de fecha 7 de abril de 1998 (modificada por 

Resolución Nº  06/ 98) .-   

     

2.-  La Municipalidad adquir ió el dom inio  sobre dicho inmueble en  

vir tud a lo establecido en el  art ículo  70 y  135  de la Ley General de Urbanism o y 
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Const rucciones.-   Esta últ im a  disposición  m odificada por el art ículo único de la Ley Nº  

20.218 publicada en el Diario Oficial de  fecha  29 de sept iembre de 2007.-  

    

3.-  Conform e al art ículo 65 let ra e)  de la Ley Nº  18.695, se 

requiere acuerdo del Concejo Municipal para t raspasar, a cualquier t ítulo, el dom inio o mera 

tenencia de bienes inm uebles m unicipales.-  

 
     

4.-  En consecuencia,  no existe inconveniente legal alguno para 

que el terreno sea ent regado en comodato, por el plazo de 4 años, renovable tácita y 

sucesivamente.-  

   
Esta Asesoría Jurídica est im a conveniente, salvo mejor parecer del 

Concejo Municipal, que la ent rega en comodato se haga  bajo la condición resolutoria que el 

inmueble se dest ine a equipam iento comunitar io, en este caso, un proyecto de const rucción 

de sede social, dent ro de los 6 meses siguientes a la fecha del respect ivo cont rato.-  

 
La concejala Sra.  Soto una consulta, la junta de vecinos tendrá 

algún proyecto ya com enzado, porque que m e preocupa  el hablar de 6 meses de plazo para 

que ellos levante ahí un proyecto  si no hay ya previo un t rabajo en 6 m eses difícil,  pedir ía 

que se extendiera el plazo. Así si, en 6 m eses pueden postular. 

 

                                    La Sra. Alcaldesa aclara que es para postulación. 
 
 

La concejala Sra. Silva dice:  lo m ismo que plantea la concejala 

Soto, en el sent ido de que ahora se está  clar ificado un poco mas que es la postulación 

dent ro de los 6 meses, o sea por el solo hecho de  postular no habría ningún inconveniente 

dent ro de los 6 m eses, si  dent ro de los 6 meses no postula term ina el com odato.    

 

 La Sra. Alcaldesa  señala que no va hacer así porque ellos están 

muy interesados están en el proyecto  entorno, mejoram iento de sus casas, y el 

equipam iento. Ellos quieren postular ahora en Noviembre  y si no en diciembre. 

 

La concejala Sra. Silva dice que aquí queda claro de que solam ente 

la postulación, no para que salga adjudicado. 

 

La Sra. Alcaldesa dice    porque pudiera ser que por alguna razón 

el com ité diga, no postulo m ás y quedam os con el comodato ahí y con ese espacio. 

 
 
                                     El concejal Sr. González, señala que estaría de acuerdo, sólo una 

pequeña salvedad, ellos efect ivamente van a postular al entorno, t ienen los recursos para 

postular al entorno el tema que en estos momentos la libreta de ahorro las t iene el Serviu 

producto de que están postulando al tema de  mejoram iento de la viv ienda, y en las libretas 

lo m as probable que sean devueltas una vez que se term ine el proceso de reparación de las 

viviendas, eso puede durar fácilmente 3 a cuat ro m eses,  en definit iva una vez que vuelvan 

las libretas, si es que no  logran part icipar antes le van a quedar solamente dos meses para 
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poder incorporarse, ahora si no pueden incorporarse ahora en octubre para el proceso de 

noviembre todo se ret rot rae al próximo año porque term ina  este proceso hasta febrero del 

próximo año para que postulen en marzo.  

 

La Sra. Alcaldesa señala que se le dará un año, y el 

com odato es para esos efectos, para levantar una sede social,  que sea por este proyecto de 

entorno, no sea cosa que después no lo gana y nos quedem os con el com odato.   Le 

sum arem os un año y que exista constancia que están postulando. 

 

La Sra. Alcaldesa som ete a votación  ya definido los lim ites, 

la ubicación, y según lo dicho por el asesor jurídico en  el informe legal  solamente que  

bajo la condición resolutoria que se est ime dent ro del año calendario, desde el m om ento de 

la aprobación del comodato.-  

 

ACUERDO:  Se aprueba por unanim idad del concejo presente el com odato del inm ueble 

individualizado en los térm inos expuestos y señalados. 

 
Expone el Sr. Asesor Jurídico: 

 
I nforme Legal  

 
En relación al comodato de inmueble, que figura como materia 

nueva en la tabla de la sesión ordinaria del Concejo Municipal a realizarse el día 22 de 

octubre de 2007, cumplo con informar lo siguiente:  

 
    1.-   El comodato se refiere al terreno de equipam iento   de la 

Población Villa Los Avellanos,  ubicado en calle Los Hualles Nº  0220, esquina Pasaje El 

Arrayán   y a las const rucciones existentes en la propiedad, consistente  en una sala 

mult iuso.-        

 
    El I nmueble se encuent ra inscrito a nombre de la Municipalidad 

a fojas  988  Nº   1306  del Regist ro de Propiedad del año 2006 del Conservador de Bienes 

Raíces de Tem uco.-   

 

    La propiedad t iene asignado el Rol de Avalúo Nº  3883-142  de 

la com una de Padre Las Casas.-   

 

    La Recepción de las obras   fue  otorgada mediante perm iso Nº  

14 de fecha 10 de marzo de 2006  de la Dirección de Obras Municipales.-  

   

    2.-  La Municipalidad adquir ió el dom inio  sobre dicho inmueble 

en  vir tud a lo establecido en el  art ículo  70 y  135  de la Ley General de Urbanismo y 

Const rucciones.-   Esta últ im a  disposición  m odificada por el art ículo único de la Ley Nº  

20.218 publicada en el Diario Oficial de  fecha  29 de sept iembre de 2007.-  
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    3.-  Conforme al art ículo 65 let ra e)  de la Ley Nº  18.695, se 

requiere acuerdo del Concejo Municipal para t raspasar, a cualquier t ítulo, el dom inio o mera 

tenencia de bienes inm uebles m unicipales.-  

 

 
    4.-  En consecuencia,  no existe inconveniente legal alguno para 

que el inm ueble  y las const rucciones sean ent regadas en comodato, previo inventario,  a la 

Junta de vecinos  Los Avellanos, por el plazo de 4 años, renovable tácita y sucesivamente.-  

 

     El concejal Sr. González consulta, hace un t iem po at rás esa 

sede a pet ición de la adm inist ración se solicitaba para un jardín infant il o sala cuna. 

 

La Sra. Alcaldesa  señala que en un momento dado se pensó 

pero la Cámara Chilena de la Const rucción esta const ruyendo al lado  de la sede los 

Avellanos un jardín infant il como para 140 niños, entonces la sede va a ser ent regada a los 

vecinos de ese sector.    También se le va a dar ot ro uso pero va ha ser conversado en su 

momento con los vecinos. 

 

La concejala Sra.  Soto, dice:    solo para aclarar porque 

tengo una duda recuerdo que hace un t iem po at rás  se aprobaron unas platas para poder 

mejorar la sede, eso no se ha concretado aun debido a esto?, a este t ram ite adm inist rat ivo, 

es decir una vez que ya  esté ent regado en com odato va a com enzar la habilitación y eso?, 

mejoram iento de la sede?. 

 

El Sr. Asesor jurídico dice que no, que en este mom ento 

existe ya un proyecto que esta ejecutado, de reparación de la sede,  quedó bastante bonita. 

 

La concejala Sra. Silva,  apela también a que esto podamos 

aprobarlo ahora porque la verdad de las cosas es una necesidad sent ida de todos los 

vecinos, ellos incluso se organizaron com o junta de vecinos hace poco  que se organizaron, 

buscando la posibilidad de que a t ravés de esa personalidad jurídica pudieran volver la sede 

a manos de ellos en el sent ido de  poder tenerla en comodato porque t ienen dist intas 

act ividades y dist intos programas que quieren realizar ahí y  se ent iende que ahí pueden 

tener los espacios, así que yo les pedir ía igual que pudiéramos aprobarlo ahora. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que sin desconocer que de todas 

m aneras Organizaciones Com unitar ias, ha establecido un reglamento de uso de las sedes.   

Las sedes t ienen que m antenerse, vidr ios, punturas, aguas etc.    Porque hay en ot ros 

espacios en que las sedes son prestadas, no hay rendiciones de cuentas, no es para que 

tenga un ingreso la junta de vecinos a propósito  de arr iendos de sedes.  

 

 

La Sra. Alcaldesa somete a votación  el comodato y de acuerdo al 

informe jurídico que dice que no hay inconveniente por 4 años a la Junta de vecinos los 

Avellanos con la individualización de la sede que se encuent ra detallada en el informe. 
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ACUERDO :  Se aprueba por unanim idad del concejo presente el com odato ya ident ificado 

para la Junta de Vecinos Los Avellanos. 

      
 

Expone el Sr. Asesor Jurídico  
 
I nforme Legal  

 
En relación al comodato de inmueble, que figura como materia 

nueva en la tabla de la sesión ordinaria del Concejo Municipal a realizarse el día 22 de 

octubre de 2007, cumplo con informar lo siguiente:  

 
    1.-   El inmueble se refiere al terreno de Equipam iento  del Loteo 

de Población Pulmahue 5, de una superficie aproximada de 1.129  met ros cuadrado,  

ubicado en calle Los Ruiseñores sin núm ero, ent re las calles  Maquehue y Los Pelícanos,  de 

la comuna de Padre Las Casas.-  

 
 
    2.-  El loteo  de la población fue aprobado  por la Dirección de 

Obras  Municipales,  m ediante  Perm iso Nº  26 de fecha 4  de abril de 2004.-     

        

    3.-  La Municipalidad adquir ió el dom inio  sobre dicho inmueble 

en  vir tud a lo establecido en el  art ículo  70 y  135  de la Ley General de Urbanismo y 

Const rucciones.-   Esta últ im a  disposición  m odificada por el art ículo único de la Ley Nº  

20.218 publicada en el Diario Oficial de  fecha  29 de sept iembre de 2007.-  

 

De acuerdo a lo señalado tam bién por la m ism a junta de vecinos 

ellos requieren una superficie aproximada al  30 %  de este inmueble para la const rucción de 

una sala mult iuso, sede social.  

     

               4.-  En consecuencia, se presenta al concejo m unicipal  no 

existe inconveniente legal alguno para que el inmueble singularizado en el numeral prim ero  

sea ent regado en comodato a la Junta de Vecinos Pulmahue Norte,   el terreno  señalado en 

una superficie equivalente a 339 m t2, correspondiente al 30%  de la superficie total, para 

que sea dest inada  la const rucción de una sede social bajo la condición resolutoria, para que 

sea dest inado a la postulación de un proyecto de const rucción de sede social dent ro del año 

siguiente a la fecha del respect ivo cont rato.  Sus deslindes  del 30% ., que equivale 

a339m t2 aprox. 

 
         La Sra. Alcaldesa som ete a votación  el comodato y de acuerdo al 

informe jurídico que dice que no hay inconveniente por 4 años a la Junta de vecinos 

Pulmahue Norte  dest inado a la postulación de un proyecto de const rucción de sede social 

dent ro del año siguiente a la fecha del respect ivo cont rato. 

 
 
ACUERDO:  Se aprueba por unanim idad del concejo presenten el comodato sobre el 

inmueble individualizado a la Junta de Vecinos Pulmahue Norte dest inado a la postulación 
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de un proyecto de const rucción de sede social dent ro del año siguiente a la fecha del 

respect ivo cont rato . 

 
La concejala Sra. Silva señala que quiere aprovechar de que 

estamos hablando el tema de comodato y que esta don Raúl acá me preocupa el tema de 

un espacio que esta solicitando  por bastante t iempo la Sra. Rosa Gallardo de la junta de 

Vecinos Espinza alto, ella en reiteradas oportunidades ha pedido que el Municipio  le ayude 

a hacer la gest ión para poder tener  su sede  comunitar ia, porque la verdad de las cosas, 

todos los vecinos se reúnen en m uchas ocasiones en las casas y sobre todo en la casa de la 

Sra. Rosa  Gallardo, ella t iene la mejor disposición pero ellos necesitan un espacio y lo 

t ienen ahí y solamente faltaría hacer un t ipo de gest ión legal y en eso me gustaría a lo 

mejor que nos pudiera dar a conocer porque también ent iendo que también la preocupación  

de m is colegas acá del tema, también recordarle que está pendiente el de la I glesia del 

Señor que t iene que ver , que esta también  dentro de la junta de vecinos Pablo Neruda que 

también lo solicitó  en comodato y el ot ro tema t iene relación también a la iglesia, ot ra 

iglesia que esta ahí ubicada que nosot ros t ratamos t iempo at rás que t iene relación con la 

Junta de Vecinos Los Araucanos que tam bién  esta pendiente, pero m e gustaría sí 

aprovechando que esta don Raul aquí, nos pudiera decir qué pasa con el tema de la Sra. 

Rosa Gallardo que lo ha planteado en varias oportunidades. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que es cierto que don Raúl es el Asesor 

Jurídico pero la decisión la tomará ella, y se va a estudiar.  Falta el informe técnico, y en el 

caso de la I glesia tam bién, porque hay un proyecto mayor, se hizo una encuesta a los 

vecinos, se esta tabulando esa encuesta y tam bién debe haber un inform e porque no es 

todo el espacio, todas las pet iciones son urgentes.   Hay que estudiarlas. 

   
7. VARI OS.  

 La Sra. Secretar ia Municipal hace ent rega  del acta Nº  93 que 

había quedado pendiente para la revisión del próximo concejo municipal.  

 

La Sra. Alcaldesa señala respecto a la Corporación del Deporte, la 

pr incipal dif icultad que hubo fue que  por los  estatutos no hubo  reuniones  de quórum  por 

falta de quorum , hoy día eso está  subsanado, sin embargo por lo tanto la Corporación del 

Deporte se reunió y   com o t iene una subvención, se pidió una modificación a esa  

subvención. 

 

Se esta pidiendo rebajar el item  honorarios del secretario 

ejecut ivo, que son de todas maneras hasta diciembre  en  3 m illones 800, por una cuest ión 

técnica también no era posible abr ir  la cuenta corr iente   , así es que el secretario ejecut ivo 

esta impago, ahora sugerimos, honorarios adm inist rat ivos 900 m il pesos y gastos 

operacionales 5 m illones 300, por que se  aprobó el lanzam iento y ot ras act ividades. Y el 

periodo inicial que se aprobó fue de mayo a noviembre  y el periodo que solicito de mayo a 

diciem bre, con esta modificación. 
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La concejala Sra. Soto dice que agradece la disposición de la 

adm inist ración efect ivamente fui la concejala que solicitó un informe respecto a  avance de 

la ut ilización de la puesta en marca de la Corporación Municipal del Deporte, me queda claro 

que esto   es mas que un cambio interno de ítem , no  hay m odificación alguna respecto de 

la subvención aprobada por parte del concejo y tengo entendido que ahora nos van a 

inform ar o se va a ent regar.  

 

La señora Alcaldesa dice que la corporación no ha podido funcionar 

por falta de quórum , pero hay un acuerdo, y lo único que pedim os que nos autoricen 

modificar  el presupuesto para poder actuar,  y un acuerdo que lo vamos a ent regar. 

 

Expone el Sr. Secretario Ejecut ivo de la Corporación de Deportes, 

don Jaime Álvarez, quien señala que com o decía la Sra. Rosa es una m odificación del uso de 

los recursos y no es tampoco que no se haya hecho nada, desde julio se esta realizando 

act ividades tanto de  asesoram iento como de búsqueda de recursos para la gest ión del 

próximo año, solamente no hemos podido sancionar los temas por un problema de quórum, 

nosot ros en estos momentos tenemos 6 directores, de los cuales uno es Sr. Elías Figueroa 

que esta en Sant iago, por lo tanto no hem os tenido 4 directores para las reuniones, no se 

había sancionado el tema del proyecto del plan de acción, pero eso esta planteado ya esa 

aprobado y lo único que necesitamos es la modificación de la ut ilización de los recursos.  

Habíamos preparado un tema con el Sr. Dideco ahora, de contarle cual es el plan de acción 

los objet ivos la m isión de lo que hemos desarrollado de aquí a diciembre, igual lo queremos 

dejar planteado para presentarlo en ot ra oportunidad, puede ser el próxim o lunes o cuando 

lo requieran. 

 

La concejala Sra. Soto, dice a eso hacia referencia porque yo 

solicité a t ravés de un informe los elem entos del proceso, el avance. 

 

El   Secretario Ejecut ivo dice que no lo tenían preparado, pero si 

hicieron un resum en en la m añana. 

 

La  Sra. Alcaldesa propone aprobar la modificación  ahora porque 

de lo cont rar io no se puede rendir, tenem os act ividades concretas que les vam os a 

informar, es mas hay unos plazos, que se va a invitar al concejo, al lanzam iento de 

act ividades que van haber, se compromete  que el próximo concejo municipal ent regarles 

toda la información. 

 

El concejal Sr. González dice que no tendría problema en aprobar, 

solam ente una pequeña cosa de seguridad, esto esta aprobado por jurídica, porque hay una 

m odificación pero no hay ninguna firm a de nadie. 

 

La señora Alcaldesa  dice que es com o los vecinos que reciben 

subvención, estoy ahí como Presidenta de la Corporación  y eso se discut ió en una reunión, 

quizás falta agregar el acuerdo que se tomó, en la sesión Nº ,  de la Corporación Municipal 
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del Deporte  con la presencia de los directores se acordó pedir al concejo la modificación,  

quizás esto podría agregarse.  

 

La concejala Sra. Silva dice que  concuerda un poco  en el sent ido 

de que esta es una subvención que le ent regamos a la organización por tanto ellos t ienen 

que rendir su cuenta a la m unicipalidad, esa es la form alidad, pero tam bién ent iendo que en 

algún m om ento las organizaciones cuando hacen modificaciones de ítem  tam bién nos piden 

acuerdo de concejo y eso es lo que estamos pasando ahora, un acuerdo de concejo, yo 

estoy de acuerdo en aprobarlo acá porque veo que ha habido poco avance en cuanto a la 

gest ión interna adm inist rat iva  en este tem a, estoy de acuerdo que lo aprobem os pero si 

me interesa, un poco apoyar lo que esta planteando la concejala Soto en el sent ido de que 

esto fue aprobado dent ro de su periodo de ejecución que era el plan de t rabajo desde mayo 

a noviembre del 2007, nos están pidiendo ahora de  mayo a diciembre de2007, ampliar un 

mes más, a m í me interesa saber de mayo hasta la fecha de hoy día m es de octubre saber 

cuánto es el avance que se ha tenido eso m e gustaría a m i conocerlo, usted dijo que lo iba a 

t raer en un concejo, pero me interesa qué avance se ha hecho nada más que eso, y pasarlo 

ahora porque en realidad necesariam ente aquí yo ent iendo que hay gente que ha estado 

avanzando y no le han pagado. 

 

La Sra. Alcaldesa dice que le parece bien la sugerencia que hizo el 

Sr. González de que aquí habría que agregar el informe, se compromete a tener el informe 

para la próxima sesión de concejo, porque inicialm ente fue eso lo que se solicito, los ítem  

que son, honorario de secretario ejecut ivo 3800 honorario a apoyo adm inist rat ivo 900 m il 

pesos, gastos operacionales 5 m illones t rescientos m il  pesos.   El com prom iso es que para 

la próxima reunión el secretario ejecut ivo venga preparado y nos explique  que se hizo 

desde m ayo a la fecha y que se va hacer en el resto del año. 

 

El concejal Sr. Huenchum illa Consulta por los gastos operacionales 

que ha habido hasta la fecha superan el m illón 375 m il pesos? 

 

La señora Alcaldesa  dice que esta en relación con el acuerdo que 

tomó el Concejo, lo que se va hacer es desde un lanzam iento hasta un equipam iento a los 

clubes y organizaciones del sector concreto. 

 

El Concejal Sr. Huenchum illa dice  que su pregunta es ot ra, el 

ent iende que eso es lo que se va hacer, la duda de él es si es que a la fecha de hoy los 

gastos operacionales que se han realizado son superiores a lo que en su m om ento se 

acordó. 

El   Secretario Ejecut ivo señala que no, en estos m om entos no, 

porque no  ha habido inicio de act ividades, no se ha hecho ut ilización de los recursos, esta 

pendiente los honorarios y gastos legales que se han hecho pro un tem a de proyectos 

notariales pero no se ha iniciado el tema de la ut ilización de los recursos en su totalidad. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que el cheque venció porque los 

t ram itaron con la cuenta corr iente  
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El Secretario Ejecut ivo dice que efect ivamente la cuenta corr iente 

la t ram itaron dos meses y se abrió dos semanas por lo tanto pudimos recién depositar el 

cheque de la subvención. 

 

La Sra. Alcaldesa som ete a votación para aprobar la modificación 

del proyecto de subvención otorgada a la Corporación del Deporte en la forma antes 

indicada. 

 

ACUERDO:  Se aprueba  por unanim idad del concejo presente la modificación del proyecto 

de subvención otorgada a la Corporación del Deporte en la forma antes indicada. 

 

El concejal Sr. González, dice que  cuando ent reguen el inform e, 

en esa oportunidad le gustaría saber, los gastos operacionales que crecen en 4 m illones de 

pesos, porque inicialmente cuando se ent regó la información de los gastos esos, no 

sabíamos de qué se t rataba relat ivamente, ahora hay una diferencia de 4 m illones en gastos 

operacionales  que m e gustaría saber. 

 

La Sra. Alcaldesa  dice que le va a explicar que fue acuerdo del 

concejo direct ivo para qué es.  Por eso en esta pr im era parte falta agregar quien determ inó 

esto, faltaría agregar la fecha exacta de la reunión, y quiénes form aban parte que se acordó 

pedir lo al concejo  y en lo ot ro los gastos operaciones quién lo determ inó.  

 

La Sra. Secretaria Municipal señala que se requiere el acuerdo del 

concejo para cont inuar la sesión, porque t ranscurr ió m as de t res horas y cuarto. 

 

ACUERDO:  Se acuerda  cont inuar la sesión. 

 

La concejal Sra. Silva dice quiero referirme a una situación que 

esta ocurr iendo en el terr itor io de la Junta de vecinos Thiers Sur donde los vecinos me han 

planteado que se esta instalando una antena, mayor detalle de esa antena yo no tengo, pro 

lo tanto y esta ubicada a final de Petersen,   quisiera solicitar un informe de parte de la 

Dirección de Obras si esta antena t iene perm iso municipal y las condiciones de seguridad 

que t iene que reunir estas  antenas en cuanto al entorno de los vecinos y tam bién si es que 

esta antena si t iene alguna consecuencia  a la salud de los vecinos, eso m e gustaría solicitar 

ese informe por escrito . 

 

La Sra. Alcaldesa  dice que se han instalado muchas antenas aquí 

y eso depende exclusivam ente de la Dirección de la Secretaria de Telecomunicación y los 

m unicipios no t ienen nada que ver, por lo que preguntaré si corresponde, si han pedido 

perm iso para ocupar un espacio publico.  Esa es la discusión, el resto de los temas no 

tenem os ni la personas ni los equipos para determ inar si son o no perjudiciales para la 

salud.  I ndependiente de ot ras actuaciones que podemos hacer nosot ros. 

 

La concejal Sra. Silva dice que se esta const ruyendo en un terreno 

part icular, ahora independiente que el municipio no t iene acciones legales, creo que 
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nosot ros com o concejo debem os buscar la formula, a pesar que en una oportunidad hicim os 

algún t ipo de gest ión, pero creo que si nosot ros em pezáram os a preocuparnos de ver 

alguna acción judicial, porque en Tem uco un sector se opuso y  sin embargo el Alcalde en 

ese momento también apoyó la postura y sacaron la antena, en Sant iago tam bién sacaron 

la antena, entonces a m i me gustaría que sacáram os un acuerdo de Concejo en 

preocuparnos porque ya, esta es como una segunda antena, luego van a  instalar ot ra m as 

y no son antenas pequeñas como las que uno pudiera pensar que no va a t raer ningún 

problema, uno se fija y cualquier situación que ocurra van a caer sobre las casas esas 

antenas, entonces a m i me gustaría Alcaldesa que com o acuerdo de concejo nos 

empecemos a preocupar del tema. No solamente, yo ent iendo que usted se ha preocupado 

pero busquemos la fuerza con las organizaciones no solo de ese sector, sino con ot ras 

organizaciones tam bién de ot ros sectores que han estado dado sus peleas por querer ver la 

formula de que no les instalen antenas en su entorno, busquemos la fórmula ent re todos los 

actores, Concejo Municipal, Alcaldesa, los vecinos hacer un t ipo de acción porque si no nos 

preocupam os se nos vam os a llenar de antenas   Padre las casas y si en ot ros sectores le 

están poniendo t rabas, a donde m ejor  van a venir a ubicarse en Padre Las Casas, entonces 

yo el pido buscar una form ula, a lo m ejor usted es mas creat iva pudiera ver la fórmula de 

cómo ent re todos pudiéramos hacer alguna acción para poder impedir este tema.  

 

La Sra. Alcaldesa indica dos cosas, una es la pet ición que ha hecho 

la Concejala Silva sobre el informe referente a si t iene perm iso municipal, que es lo que 

podemos informar, ot ra cosa dist inta y es una decisión que hay que tom ar aquí, de que 

com o Concejo tengam os una posición.   

 

La Concejala Sra. Silva dice:  para  m i es interesante que se tome 

un pronunciam iento ent re todos los colegas, sea el I nforme negat ivo seria bueno que lo 

fueran a ver a terreno, es una t remenda antena, mas grande que la que hoy día esta al lado 

donde esta m i vecino en las Lomas de Aillacara, es mas grande la que se esta instalando 

allá abajo, vuelvo a reiterar, me gustaría que tuviera una visión en terreno de la realidad, el  

informe en mano y ver que acción hacemos y sacar un acuerdo ahora.  

 

El concejal Sr. González dice:  con todo lo nefasto que es el tema 

de las antena cerca de los hogares y recurr iendo a la experiencia de los vecinos del barr io 

Pehuén en Tem uco donde se opusieron durante m ucho t iem po por la const rucción de una 

cent ral eléct r ica.   Nosot ros podem os tener una posición com o Concejo en el sent ido de que 

nos parece poco apropiado de dist intos puntos de vista  que se instale una antena a pasos 

de viviendas, podemos recurr ir  a algunas experiencias internacionales respecto a lo que 

indica las alteraciones  de salud y algunas estadíst icas respecto del tem a de salud con 

respecto a las antenas.  Pero lam entablemente la legislación no nos apoya muchos en el 

sent ido de tener elementos jurídicos de fondos como Concejo Municipal para poder 

establecer una demanda, porque efect ivamente cuando se instaló Telefónica del Sur con sus 

antenas para los teléfonos red fij a, se hicieron las  consultas respecto al tem a.  La 

experiencia del Barr io Pehuen con el apoyo de ot ros organismos  pudieron presentar una 

demanda, y nosot ros bajo ese aspecto pudiéramos ver la posibilidad de apoyar a los 

vecinos, nosot ros darles un sustento tal vez polít ico a la situación. 
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El concejal Sr. Cat r iel dice que concuerda tam bién en parte con lo 

que plantea el Sr. González y sra. Silva, pero el tem a aquí es que esta en un recinto 

privado, quizás con el dueño del terreno hizo algún negocio quizás le han pagado y de qué 

forma nosot ros podemos intervenir en ese recinto, independiente de que los vecinos se 

sientan afectados, y si los vecinos se llegaran a organizar nosot ros podríam os buscarle un 

apoyo. 

 

El concejal Sr. Huenchum illa. Consulta si el Ministerio de Salud 

t iene algo que decir cuando se instalan las antenas. Hace la consulta jurídica. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que se puede preguntar frente a lo que 

los vecinos han planteado, sin tener m ayores antecedentes, sabem os de oída que habría 

una antena y si afectaría.   I r  al m inister io de salud y que se pronuncien y consultar si ellos 

t ienen que ver con esto. 

 

Aquí hay un tem a polít ico nosot ros som os representantes de los 

vecinos, las leves se hacen porque obedecen a una situación puntual pero la ciudadanía es 

la que se t ienen que movilizar  para hacer ot ras leyes, derogar esa ley.  Primero el paisaje 

de la comuna se altera con la presencia de estas antenas, en ot ras partes las disfrazan, 

llegan e instalan una antena, y estos señores saben que puede haber un resquicio al 

instalar la en una casa, haciendo uso de que la Const itución garant iza demasiado el derecho 

de propiedad.  Porque para ot ras cosas se requiere  impacto ambiental incluso en planos 

reguladores, lim ites im aginarios, y una cosa tan concreta como las antenas que el que 

andaba dando a conocer las ventajas de las bondades era un asesor de la empresa y era 

funcionario de gobierno, y vino aquí a exponer y en ese t iempo tenia un cargo era Serem i 

de Gobierno, estaba solam ente con vacaciones.   Tam bién lo que señalan los vecinos aparte 

de contam inar el paisaje no pueden ver la TV en cambio en ot ros lugares de situaciones 

económ icas altas , se organizan y t iene fuerza,  y nosot ros no debemos dejar a los vecinos 

solos.  

 

Hay un acuerdo para hacer una carta la m inister io de salud 

consultar sobre el tem a de la instalación de las antenas, para que nos digan si hay cosas 

negat ivas o posit ivas. 

 

El concejal Sr. Delgado señala que el Servicio de salud no t iene 

nada que ver con eso, el sector Pehuén de Tem uco que estaban instalando una cent ral 

eléct r ica, el servicio de salud no pudo hacer nada.  

 

La Sra. Alcaldesa señala que se va a preguntar al Servicio de salud 

y que si ellos no t ienen la competencia nos dirán y ese es un argum ento nuest ro que 

tenemos,  porque nadie puede darse mas at r ibuciones que las que la ley le corresponde, 

esta consagrado en la Const itución.  

 

ACUERDO : Se acuerda efectuar la consulta al Servicio de Salud. 
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La concejala Sra. Silva dice que en varias oportunidades lo solicito 

m i colega González, lo he solicitado yo y ya ha pasado bastante t iempo en relación a la 

situación que esta ocurr iendo en la bajada de Llahuallin en lo que es Corvalán y Llahuallin 

por Huichahue, están escurr iendo aguas servidas, aguas de alcantarillado y todos los días 

esta escurr iendo y estan contam inando el lugar y eso supuestamente le correspondería a 

Aguas Araucanía, yo pedí  un acuerdo de concejo  para oficiar a Aguas Araucanía el tem a ,  

quisiera saber en qué estado está ese avance porque también don Mario lo solicitó. 

 

                                    La Sra. Secretaria Municipal señala que se solicito a la Unidad de 

Operaciones un informe sobre todos los lugares afectados por esta situación para ser 

rem it ido por oficio a Aguas Araucanias. 

 

                                    La Sra. Alcaldesa  dice que lo van a pedir. 

  

La concejala Sra. Silva dice ver la posibilidad porque no solo en 

ese lugar hay escurr im iento, ya las calles hoy día las pavimentaciones ant iguas están súper 

deterioradas y no solamente ahí, en los Caciques también esta ocurr iendo exactamente lo 

m ism o, están escurr iendo las aguas  yo se que operaciones t iene en dist intos lados también 

que están escurr iendo las aguas, porqué no ven la form ula de invitar a Aguas Araucanía  

acá a la persona que esta a cargo del tem a y decir le que nuest ra preocupación esta 

apuntando a ese lado, o sea porque estamos a la espera decidan qué van hacer, a lo m ejor   

un solo problem a  van a decir , no hay inversión pero si lo vemos desde el  punto de vista 

como comuna en dist intos sectores a lo mejor sí efect ivamente se requiere, entonces yo 

quisiera solicitar un acuerdo de concejo ver la form ula de poder entablar un tem a de Aguas 

Araucanía y operaciones haga un análisis estadíst ico en cuanto a qué sectores m as están en 

esta situación. 

 

La Sra. Alcaldesa  señala que  independiente del informe que esta 

pendiente, ent re las m últ iples cosas que t iene que hacer operaciones que haga el informe y 

que verifique si efect ivamente es aguas y de donde son, tam bién ver si t ienen relación con 

los t rabajos que hacen en las calles que las abren y después no se cierran bien, no se hacen 

bien las cosas especialm ente con el tem a de  Aguas Araucanía.  Teniendo el inform e que 

esperamos tenerlo la próxima sem ana poder tom ar una decisión. 

 

La concejala Sra. Silva dice quisiera tam bién, la com unidad Manuel 

Coilla del sector rural de Maquehue solicitaron ellos ver la ` posibilidad de la instalación de 

una garita y el mejoram iento de cam inos, quisiera saber si,  o pedir le m as que nada de que 

puedan ellos ser considerados en le presupuesto del 2008, sabiendo que hoy día esta 

práct icam ente todo gastado, porque ellos lo han solicitado en reiteradas oportunidades 

durante varios años, entonces m e gustaría solam ente dejar puesto acá la pet ición ,  se que 

hay ot ras prior idades  igual, pero en relación a todos los antecedentes que ellos han 

m anifestado creo que tam bién de alguna form a  hay que darle pr ior idad porque han estado 

esperando tantos años. 
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La Sra. Alcaldesa  dice que aquí  hem os  sido respetuosos con el 

poco dinero y de acuerdo a las dem andas por t iem po  y reitera que es el 8 %  y respecto a 

los paraderos se han podido hacer ahora con los PMU, porque no se han presentado 

proyectos respecto a ese tema.   Esperamos  los Alcaldes que pertenecemos a la com isión 

de infraest ructura de la AMRA, tener una audiencia con el Sr. I ntendente y presentarle el 

tem a y llegar don el Sr. Minist ro, y solicitar le específicamente al Sr. I ntendente que 

tengam os prior idad en los proyectos FNDR al presentar proyectos de inversión de arreglo de 

cam inos.   Hoy día el Estado, ni siquiera en Padre Las Casas mant iene el MOP. ó Vialidad los 

cam inos que les correspondes  menos nosot ros que no tenemos la plata para ver todos los 

cam inos, en ese sent ido los vecinos van a tener que seguir esperando hasta cuando se 

pueda ayudarlos. 

 

La concejala Sra. Silva dice  quisiera referirme a la carta que envió 

la com unidad Llam unao sobre la desarm aduría que esta ahí en la Ruta 5, hay casi una 

hectárea donde reciben vehículos, los desarman y van vendiendo por piezas.  Quisiera 

solicitar un informe del Director de Obras si eso t iene perm iso para operar ahí, además 

también solicitar un acuerdo de concejo para pedir que a t ravés del concejo el Servicio de 

Salud se haga parte del tem a porque ahí están saliendo líquidos, líquidos que t ienen que ver 

con pet róleo que contam inan, aceite que esta contam inando las napas de las aguas  y cerca 

de ahí hay algunos esteros y tam bién m andar una carta a la CONADI ,  y a la CONAMA 

diciendo que se hagan parte del tema porque es gravísim o lo que esta pasando ahí, o sea, 

la contam inación que esta ocurr iendo ahí a parte de eso  hay baterías y m e gustaría que 

tomáramos ese caso porque igual  estan contam inando en el entorno, adem ás tam bién 

dent ro del plano regulador le pidieron la opinión a los vecinos de las com unidades ellos 

dejaron condicionadas a ciertas materias y se  esta perm it iendo instalarse ahí   yo le dije  

parem os un poquito porque todavía no sabem os si el m unicipio  a dado autorización o no, a 

lo mejor no es tan así la cosa, por eso yo quiero pedir estos antecedentes. 

 

La Sra. Alcaldesa dice que la información que si t ienen o no 

perm iso eso se lo vamos a ent regar.  Lo ot ro que esta planteando  es un acuerdo de 

concejo, para lo que ella ha pedido. 

 

El concejal Sr. Delgado, señala que esta completamente de 

acuerdo con lo que dice la concejala Silva uno siempre asume que  esto se instala con  

perm iso, no se el estudio de impacto ambiental y todo pero, la vedad que lo que dice ella 

t iene razón o sea las baterías, los restos de aceite, restos de pet róleo que están 

contam inado todas las napas y hay un problem a de sanidad que nunca se hizo un estudio  

de cómo iba a impactar el medio ambiente esa desarm aduría y a parte que contam ina 

visualm ente, se ve horr ible pasar por Padre Las Casas con un t remendo cerro de latas. 

 

El concejal Sr. Cat r iel dice con respecto al m ism o tem a en realidad 

se altera bastante mas el paisaje, esta desarmaduría estaba antes en calle Valparaíso,Santa 

Rosa y no tenían los perm isos y se t rasladaron acá   Padre Las Casas, en realidad es mas de 

una hectárea ahí llena de chatarras, y sobre todo por la carretera no se nota mucho pero si 

uno se va por la calle de Licanco y se ve un t rem endo desorden de latas y todo esta 
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quedando votado en los pot reros, es complicado, esta totalmente de acuerdo en apoyar lo 

presentado por la Concejala.  

 

La concejala Sra. Soto  señala tengo que reconocer  que del tema 

no tengo antecedente, de hecho dent ro de m is  puntos varios el  pr im ero pedir la carta de la 

comunidad José Segundo Llamunao para poder iniciarme en los antecedentes y en la 

información respect iva, entonces a lo mejor yo estoy así como, sin información en este 

m inuto como para poder  apoyar alguna iniciat iva me gustaría si tuviéramos la oportunidad 

verlo en alguna com isión, poder ver el tem a concretam ente, plantearnos bien, ningún 

problema. 

 

La Sra. Alcaldesa dice que hay dos posiciones, una para poder 

pronunciarse como concejo, seria tener mas antecedentes, uno de los antecedentes es pedir  

además información si ese t ipo de act ividad requiere la part icipación de ot ros organismos 

del estado y si t iene o no patente , y si no t iene patente la clausura es inmediata, 

independiente el Concejo se pueda reunir en com isión y puedan estudiar el tema como 

Concejo y tomar las medidas que sean necesarias. 

 

La concejal Sra. Silva dice que  pediría que fuera urgente, porque 

día que pasa, día que se esta contam inado el ambiente ahí. 

 

La Alcaldesa   responde que va hacer urgente, es m uy fácil para 

este informe saber si t ienen o no patente, si no t ienen patente la clausura es inmediata. 

 

La concejala Sra. Silva  dice:  antes de term inar m e preocupa un 

tema que va a ocurr ir  y que me gustaría dejarlo planteado aquí en la mesa como para que 

de alguna form a la Secplac, la gente que esta t rabajando sobre el seccional pueda 

considerar y nos puedan plantear cual van a ser la vía de solución, solamente quiero 

plantearle la situación que se va a producir y que realmente me preocupa, t iene relación 

con el Com ité de Adelanto y Desarrollo Ramberga donde esta la Sra. Pat r icia Coronado, por 

un lado usted esta haciendo las gest iones y es una solicitud que hicimos, que ellos vinieron 

a hacer que fue apoyada por el Concejo y que  tam bién  estoy de acuerdo  con eso, porque 

es prior idad, que es la servidumbre y las conversaciones que se t iene con   ferrocarr iles con 

EFE, ya?, y eso esta pendiente porque todavía no ha habido respuesta, sabem os que hay un 

tema interno de EFE,  que eso va a demorar supuestam ente un poquito m as y eso de 

alguna forma si logramos que ferrocarr iles ent regue parte de esa servidum bre podría darse 

la solución a los vecinos para que pudieran tener acceso y no ocurra  después un caso de 

incendio o alguien se ponga grave no haya una am bulancia, hoy día están ocupando un 

cam ino alternat ivo que es ilegal que es pasar por ferrocarr iles, por la línea férrea, pero 

también por ot ro lado tenemos el tema del seccional  y el seccional dent ro del análisis que 

yo pude ver, esta planteando de que, yo lo voy a explicar en m is térm inos sencillos, como 

dice la Alcaldesa, en que aquí esta ferrocarr iles, supuestam ente se estaría pidiendo la 

servidum bre a EFE, pero tam bién por el ot ro lado se esta, en el seccional se estaría dejando 

esta parte de aquí para calle, que sería la calle núm ero doce, ya?, de las nuevas calles que 

se incorporan en el seccional, entonces esta calle, no concuerda con esta calle de acá, 
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tam bién yo encuent ro razón lo que plantea el técnico en el sent ido, esto todavía no tenem os 

claro,  no sabemos qué va a ocurr ir  si efect ivam ente lo van a ceder o no.   Quiero plantear 

este tema porque hay varias interrogantes, pr imero, si se deja esta calle en el seccional,  

estarían pasando por sobre las propiedades de los vecinos y de aquí a que les expropien van 

a pasar nuevam ente t res o, cuat ro años y eso significa de que no van a poder regularizar 

sus carpetas m uchos de ellos, son dueños y t ienen su escritura, ellos han soñado con 

m ejorar sus viviendas , tam poco lo van a poder hacer porque van a estar ent rabados por 

este lado y por ot ro lado me preocupa por que si se deja esto y esto se deja de lados 

significa que van a tener que esperar t res años mas para  poder tener un acceso, una calle 

por lo menos para el tema de seguridad. Ahora por ot ro lado m e preocupa de que no vaya a 

ocurr ir  después que ferrocarr iles plantee de que m ire sabe que en el seccional usted estaba 

en una calle, ocupan esa calle y nosot ros no le perm it imos el ot ro tema de acá, y eso 

significa volver nuevamente a postergarse t res, cuat ro años m as en no tener acceso,  

quiero plantear ese tem a,  m as que nada para que la adm inist ración  lo pueda analizar y 

evaluar qué cuál sería la vía de  solución porque ambas situaciones, estarían de alguna 

form a dejando postergado a los vecinos nuevam ente.  

 

La Sra. Alcaldesa  dice que referente al tem a de EFE va a volver a 

reiterar pero EFE, hemos viajado, hemos llam ado , se han enviado informes, oficios,  y ser 

reiterará nuevam ente.  No se pronuncian.   Y ahí los dueños son los que t ienen que 

pronunciarse, lam entablem ente. 

 

La concejala Sra. Soto, bueno quisiera reinterar la solicitud de la 

carta que se leyó en correspondencia de la com unidad José Segundo Llam unao, respecto del 

tema de Licanco. 

 

También quisiera solicitar una copia de la carta que ingreso, de 

invitación a una  act ividad del Minister io de Vivienda, los dias   15,16,17, de noviembre en 

Puerto Mont t . 

 

La concejala Sra. Soto señala  que va a tocar algunos puntos, el 

pr imero t iene que ver con el comodato vigente actualmente en la Unión Comunal de Adultos 

Mayores Rurales, tengo entendido que ellos han avanzado en el tem a, respecto  al 

levantam iento de su proyecto por consiguiente es vital incent ivar ahí una renovación del 

comodato, lo planteo para que lo estudie y ojalá que sea favorable la respuesta respecto a 

esa solicitud. 

 

La Sra. Alcaldesa señala que le gustó esa carta que enviaron, 

porque ya no están considerándose aparte porque eventualmente si se hace, se va hacer un 

proyecto para las uniones comunales y se puede hacer un proyecto con alguna singular idad, 

esta en relación con la encuesta que se hizo a los vecinos donde hay un inm ueble m unicipal,  

me gustaría un informe de eso, cómo se complem enta una eventual renovación del cont rato 

con lo que los vecinos están pidiendo. 
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La concejala Sra. Soto señala que incluso, no se m enciona en la 

carta pero tengo antecedentes de que dent ro de su elaboración del proyecto inicial que ellos 

pensaron,  un cent ro cultural y social del adulto m ayor rural y habían incluso dejado al 

m apuche urbano alejado del proyecto, entonces, bueno, todo el m undo aprende en el 

cam ino, y por ahí va la intención de esa carta, en ampliarse un poco mas, así que yo le 

solicito gest ionar la renovación del comodato. 

 

La Concejala Sra. Soto solicita también  informe, o información 

más que informe respecto a la encuesta realizada en  el sector Ramberga que  se nos 

informó que iba a ser realizada el 7 de octubre en relación a todo este tema que estábamos 

viendo el seccional Truf Truf, no se si usted t iene algún antecedente señora presienta com o 

para informarnos acá.  

 

La Sra. Alcaldesa dice que ha t ratado de apurar a la gente que 

t rabajó con los vecinos, para que esta semana se puedan tener los resultados porque viene 

el m ismo proceso, se les va a informar a los vecinos, se va a establecer un programa de 

t rabajo y luego le vam os a informar a ustedes porque la idea es estudiar qué es lo que los 

vecinos dijeron, cuánto puede ser eventualmente de aporte m unicipal, ot ras fuentes de 

financiam iento y con eso claro vamos a t raerlo al concejo. 

 

La concejala Sra. Soto:  quisiera, bueno esto ya lo comenté, t iene 

que ver con el estudio, un inform e de avance del proyecto de inversión que t iene que ver 

con el plan de ordenam iento y desarrollo terr itor ial y tam bién respecto a un espacio 

com unal para el eventual ubicación de un relleno sanitar io, u ot ro, vamos  respecto de esos 

plazos en 6 m eses, entonces estoy solam ente reiterando lo que ya hemos conversado y 

ustedes se ha com prom et ido a hacernos llegar un informe. 

 

La Sra. Alcaldesa dice que no sólo un inform e escrito sino una 

exposición del estado de avance del proyecto.  

 

La concejala Sra. Soto dice que hay un tem a que quiero com part ir 

con usted señora Presidenta y que lo hem os visto también en  los Concejos anteriores, que 

t iene que ver con el problema de la basura, de la recepción de nuest ra basura en Boyeco, 

se ha solicitado informe por ot ros concejales, se ha dado respuesta a esos inform es pero la 

verdad es que todavía concretamente no sabemos si este señor  de la empresa Sivemaq 

canceló a Tem uco,  quisiera que usted nos informara concretamente eso porque se nos 

habla  de que son 33 m illones de pesos que  estaría debiendo a la Municipalidad de Tem uco, 

entonces por favor en algún concejo tener claramente si es que este señor los pagó, si no 

los pagó que medidas adm inist rat ivas se están tom ando.  Hay que tener una situación 

bastante clara respecto a ese tema. 

 

La concejala Sra. Soto dice respecto a Salud, he estado evaluando 

lo que es el tema del PASAM que en algún m inuto lo vam os a seguram ente t rabaja en 

com isión, tam bién de acuerdo al presupuesto tengo al información de que este año se están 

t raspasando 378 m illones de pesos a Salud, quisiera  y también que se manifiesta ahí que 
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dent ro de las polít icas de desarrollo de salud de la comuna, bueno está mejorar la calidad 

de vida de la población y esto t iene que ver con una salud integral a t ravés de la 

implementación del modelo salud fam iliar eso esta planteado en el PASAM 2008, lo que me 

parece absolutamente at ingente, estamos acorde a los t iempos, solo que ahí manifiestan 

algunos objet ivos específicos y eso es lo que yo quisiera pedir información respecto a eso, 

insisto el presupuesto 2008 nosot ros lo vamos a  t rabajar prontamente, el PASAM también, 

pero quisiera tener estos elem entos com o para ir  reuniendo inform ación, uno de los 

objet ivos específicos es desarrollar   programas alternat ivos que fortalezcan las acciones de 

salud a nivel local, quisiera saber a qué programas alternat ivos nos estamos refir iendo, 

también se habla de desarrollar acciones tendientes a la búsqueda de recursos adicionales 

que beneficien el sistem a de salud y nuest ros usuarios por consiguiente, quisiera también 

saber a qué o que fuentes de financiam iento los que se esta pensando, qué recursos 

adicionales son los que  se esta pensando  incorporar al sistema de salud comunal, esto en 

el marco de el estudio que estamos realizando los concejales no es cierto, porque recibimos 

la inform ación respecto al PASAM 2008 y que vamos a tener que incorporar esos elem entos 

de decisión a lo que es el presupuesto 2008. 

 

Por ult imo también en el tema de salud, quisiera saber que es una 

preocupación que también quiero compart ir  con usted señora Presidenta que dice relación 

con el concurso publico que se está llevando a cabo, qué  es lo que ha pasado ahí, bueno al 

pr incipio tuvim os un problem a de orden adm inist rat ivo, que hubo que pasarlo por el 

Concejo, y se solucionó.   Pero han pasado algunos plazos, se lo planteo no por evaluar el 

tem a adm inist rat ivo, usted esta facultada para eso, sino que básicamente porque la 

necesidad de los profesionales existe, entonces nosot ros vemos que aquí esta la t remenda 

dem anda, que hay un proceso de incorporación de nuevos profesionales al área de salud y 

no se ha realizado aun, entonces quisiera que nos comentara que es lo que ha ocurr ido ahí. 

 

La Sra. Alcaldesa indica esta en  proceso de la adm inist ración, 

ent re los m uchos contenidos solam ente ha ent revistado a los médicos, fuera de horario, día 

sábado estamos en el proceso, espera term inarlo lo antes posible y está en espera de un 

inform e jurídico, específicamente de uno de los concursos porque uno de ellos m andaron 

una quina, específicam ente de mat rona, y eso ya indica de que se va a dejar ese concurso 

sin efecto porque, qué pasa, cualquiera de las personas que part icipan en los ot ros 

concursos, puedan reclamar, porqué para el concurso de m at rona hay una quina y para el 

concurso de m édicos, enferm eras hay una terna, pueden decir, que ellos deberían estar en 

esa quina, y se pierde t iempo, y anulamos.   Así es que definit ivamente y por las 

conversaciones con el Sr. Asesor Jurídico, lo único que se   puede hacer es que se llam e 

rápidam ente a concurso de mat rona.  Hasta el día de hoy en todos los concursos era ternas, 

en todos tanto municipales com o ot ros, no t iene una fundam entación porqué viene una 

quina, pero en lo ot ros t iene como norma ent revista a las personas que quedan en  la terna, 

esta semana parte de su t iempo será para ent revistar a las personas. Se hará a la 

brevedad, hay un desfase de 15 días y espera resolver lo a la brevedad. 

 

La concejal Sra. Soto dice le agradezco la información la verdad 

que estoy sorprendida porque  son elementos técnicos importantes, solo dejar de manifiesto 
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que es muy importante las com isiones t iene que ser aquellos ` profesionales que tengan los 

conocim ientos como para poder responder. 

 

La Sra. Alcaldesa indica que  no seria nada de eso, todos nos 

equivocamos, ahí también part icipó la persona que representa el Minister io de Salud.  

 

El concejal Sr. Cat r iel  señala un punto respecto a los vecinos de 

Ram berga que están com plicado por el tem a de los cam iones, com o están arreglando el 

cruce Barnet  se están t rasladando todos hacia el r ío Caut ín y en realidad sobre todo en las 

tardes se estacionan una infinidad de cam iones, ver la posibilidad de colocar algún let rero  o 

que vayan los inspectores y m ulten un poco porque en realidad los vecinos están molestos  

con tanto vehículo frente a sus casas. 

 
El concejal Sr. González dice que  hay un tem a con el cheque 

justamente del tema de  seguridad ciudadana , había un comprom iso . 

 

La Sra. Alcaldesa  señala que se va a resolver, tengo que tener el 
inform e.  

 
El concejal Sr. González, dice que hace unos m eces at rás el 

Com ité Adulto Mayor Matecito de Plata solicito a t ravés de una carta la posibilidad de 

algunos de esos com putadores que están en desuso hacerle un t raspaso.   

 
El Concejal Sr. González señala que respecto a las antenas de 

Telefónica del Sur  conversaba con don Belford, y el le decía que por el tem a de las antenas 

de Telefónica del Sur  él había ido Sant iago y conversó con la Gerencia y lo que le 

plantearon fue de que ellos tenían  todo legal porque en las municipalidades le daban los 

perm isos para instalarse.  

 
La concejala Sra. Silva solam ente inform ar a los colegas acá que el 

ot ro día conversamos con la Sra. Ana Maria Soto para organizar el tema de la com isión 

m ixta de lo que es el PADEM y me imagino que a cada uno de ustedes le llegó el program a 

de t rabajo la idea es un poco cambiar, e ir  a visitar, recoger algunas inquietudes en los 

sectores rurales, en las escuelas, así que esperamos contar con los colegas a las dos y 

media aproximadamente.  

 
 
 
Se levanta la sesión a las 13: 10 hrs. 


